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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio de 2022 - 20 de junio de 2023

Acta de Plenaria 009 de la sesión ordinaria del día martes 23 
de agosto de 2022

Presidencia de los honorables Representantes: David Ricardo Racero Mayorca,  
Olga Lucía Velásquez Nieto, Erika Tatiana Sánchez Pinto.

En Bogotá, D. C., sede Constitucional del 
Congreso de la República, el día martes 23 de 
agosto del 2022, abriendo el registro a las 4:02 
p. m., e iniciando a las 5:13 p. m., se reunieron 
presencialmente en el Salón Elíptico los honorables 
representantes que adelante se indican con el fin de 
sesionar de conformidad con el mandato legal.

El señor Presidente de la Corporación, 
dispuso que los honorables representantes se 
registraran por el sistema electrónico y manual, 
con el fin de establecer el quórum reglamentario, 
petición que fue cumplida, con el siguiente  
resultado:
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Excusas honorables Representantes:
Ingrid Johana Aguirre Juvinao.

Incapacidades honorables Representantes:
William Ferney Aljure Martínez
Wadith Alberto Manzur Imbett.
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La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio.

La Presidencia ordena a la Secretaría General 
dar lectura al Orden del Día.

La Secretaría General procede de conformidad.
ORDEN DEL DÍA

RAMA LEGISLATIVA  
DEL PODER PÚBLICO 

CÁMARA DE REPRESENTANTES
Legislatura 2022-2023

Del 20 de julio de 2022 al 20 de junio de 2023
(Primer Periodo de sesiones 20 de julio  

al 16 de diciembre de 2022)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 

y 79 Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día martes 23  
de agosto de 2022
Hora: 02:00 p. m.

I
Llamado a Lista y Verificación del quórum

II
Himno Nacional de la República de Colombia

III
Proyectos para Segundo Debate

1. Proyecto de ley número 413 de 2021 Cá-
mara, por medio de la cual se modifica la 
Ley 2023 de 2020 que creó la tasa pro de-
porte y recreación.

Autores: Representantes Alfredo Ape Cuello 
Baute, Armando Antonio Zabaraín D’Arce, Juan 
Carlos Rivera Peña, Buenaventura León León.

Ponentes: Representantes Armando Antonio 
Zabaraín D’Arce, Víctor Manuel Ortiz Joya, 
Carlos Alberto Carreño Marín, John Jairo 
Cárdenas Morán.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 38 de 2022.

Publicación ponencia para primer debate: 
Gaceta del Congreso número 153 de 2022.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 758 de 2022.

Aprobado en Comisión Tercera: mayo 3 de 
2022.

Anuncio agosto 16 de 2022.
2. Proyecto de ley número 385 de 2021 Cá-

mara, por medio de la cual se autoriza a 
la asamblea del departamento de Arauca 
para emitir la estampilla pro hospitales 
públicos, centros de salud públicos y pues-
tos de salud públicos del departamento de 
Arauca.

Autor: Representante José Vicente Carreño 
Castro.

Ponentes: Representantes Carlos Alberto 
Carreño Marín, Edwin Alberto Valdés Rodríguez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1690 de 2021.

Publicación ponencia para primer debate: 
Gaceta del Congreso número 197 de 2022.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 845 de 2022.

Aprobado en Comisión Tercera: mayo 3 de 
2022.

Anuncio: agosto 16 de 2022.
3. Proyecto de ley número 198 de 2021 Cá-

mara, por medio de la cual se suspenden 
los efectos de los mandamientos de pago y 
la ejecución de todo aquel dictado en pro-
cesos ejecutivos de mínima y menor cuan-
tía y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes César Augusto Lorduy 
Maldonado, José Gabriel Amar Sepúlveda, 
Karen Violette Cure Corcione, Jaime Rodríguez 
Contreras, Elizabeth Jay-Pang Díaz, Gustavo 
Hernán Puentes Díaz, Martha Patricia Villalba 
Hodwalker, Armando Antonio Zabaraín D’Arce, 
Kelyn Johana González Duarte, Mauricio Parodi 
Díaz, Alfredo Ape Cuello Baute, José Luis 
Pinedo Campo, Alonso José del Río Cabarcas, 
Jezmi Lizeth Barraza Arraut, José Daniel López 
Jiménez, Alejandro Carlos Chacón Camargo; y 
los Senadores Arturo Char Chaljub, John Moisés 
Besaile Fayad, Antonio Luis Zabaraín Guevara, 
Ana María Castañeda Gómez, Efraín José Cepeda 
Sarabia.
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Ponentes: Representantes César Augusto 
Lorduy Maldonado, Juan Carlos Wills Ospina.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1032 de 2021.

Publicación ponencia para primer debate: 
Gaceta del Congreso número 1246 de 2021.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 322 de 2022 y 596 
de 2022 fe de erratas.

Aprobado en Comisión Primera: marzo 29 de 
2022.

Anuncio: agosto 16 de 2022.
4. Proyecto de ley número 167 de 2021 Cá-

mara, por medio del cual se crea la Ley de 
Metrología.

Autores: Representantes Christian José 
Moreno Villamizar, Eloy Chichí Quintero Romero, 
Hernando Guida Ponce, Ciro Fernández Núñez, 
John Jairo Cárdenas Moran, Elbert Díaz Lozano, 
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda y los Senadores 
Efraín José Cepeda Sarabia, Miguel Amín Escaf.

Ponentes: Representantes Christian José 
Moreno Villamizar, John Jairo Roldán Morán, 
Wilmer Ramiro Carrillo Mendoza.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1028 de 2021.

Publicación ponencia para primer debate: 
Gaceta del Congreso número 1553 de 2021.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1846 de 2021.

Aprobado en Comisión Tercera: noviembre 17 
de 2021.

Anuncio: agosto 16 de 2022.
IV

Anuncio de Proyectos:
(Artículo 8° Acto Legislativo 1° de julio 3  

de 2003)
V

Negocios Sustanciados por la Presidencia:
VI

Lo que Propongan los Honorables 
Representantes:

El Presidente,
DAVID RICARDO RACERO MAYORCA

La Primera Vicepresidente,
OLGA LUCÍA VELÁSQUEZ NIETO

La Segunda Vicepresidente,
ERIKA TATIANA SÁNCHEZ PINTO

El Secretario General,
JAIME LUIS LACOUTURE PEÑALOZA.

(Cumpliendo con los protocolos de bioseguridad 
establecidos por la Cámara de Representantes).

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Buenas tardes apreciados colegas estamos 
esperando a la Comisión de Acreditación, que aún 
siguen en conjuntas Senado y Cámara, revisando 
el tema del CNE para mañana, recuerden que si 
damos inicio oficialmente a la plenaria termina 
afectando a la Comisión porque no pueden sesionar 
al tiempo, vamos a dar espera unos minutos a ver 
cómo se desarrolla, calculo veinte minutos para 
que por favor se organicen y ya miramos para dar 
inicio que la Comisión de Acreditación termine la 
revisión de las hojas de vida y de perfiles de los 
del CNE para mañana hacer la votación. Gracias 
colegas.

Perfecto, gracias, bueno señor Secretario, 
ya ha acabado la Comisión de Acreditación, 
por favor vamos abrir registro para que los 
congresistas se registren y por favor me certifica 
el quórum, acá ya hay un listado de personas que 
se han inscrito, se sobre paso el número, tenemos 
en este momento 26, dado que también la semana 
pasada no tuvimos intenciones, así que les 
propongo colegas que hagamos intervenciones 
de dos minutos para que podamos cumplir con 
todas las intervenciones, ya se cierra el registro 
para constancias, de a dos minutos cada uno, 
abra registro señor Secretario.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente. Muy buenas tardes para 
usted, todos los honorables representantes que 
nos acompañan a esta hora en el Salón Elíptico 
del Capitolio Nacional, a la ciudadanía que nos 
sigue a través de las diferentes redes sociales del 
Canal Congreso, del Canal de YouTube, se abre el 
registro para la sesión ordinaria del día martes 23 
de agosto de 2022, siendo las 4:02 minutos, se ha 
abierto el registro.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Secretario certifica el quórum que tenemos en 
este momento, por favor.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, la Secretaría se permite 
certificar que en este momento se ha constituido 
quórum deliberatorio.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias. Con ese quórum deliberatorio vamos a 
dar inicio a las constancias, cabina, muy pendientes 
de a dos minutos, dejémoslo en pantalla para que 
los congresistas se guíen, por favor dos minutos 
apreciados colegas, terminamos, no ampliamos 
tiempo, listo, para que tengamos tiempo para todos 
y todas y cabina muy pendientes para el registro de 
la cámara del representante que intervenga, tiene 
el uso de la palabra del Partido Conservador, el 
Representante Libardo Cruz, hasta por dos minutos.
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Intervención del Representante a la Cámara, 
Libardo Cruz Casado:

Muchas gracias señor Presidente. Quiero dejar 
constancia de un hecho lamentable que ocurrió 
en el día de ayer en el municipio de Aguachica, el 
secuestro del señor Pablo Sánchez, ganadero, iba 
vía a su finca y desafortunadamente nuevamente 
vemos el horror que está llegando a nuestro 
municipio y a nuestro departamento, un rechazo 
contundente y por ello le exigimos y le pedimos 
a la alcaldía, al gobierno local, al gobierno 
departamental y al ministro, hacer presencia en 
nuestro territorio, Aguachica es un municipio de 
paz y progreso, no podemos volver a años atrás, 
donde estaba la violencia y reinaba la delincuencia, 
por eso, ese rechazo y de igual forma solicitamos la 
libertad del señor Pablo Sánchez, ganadero del sur 
del departamento del Cesar.

De igual forma, quiero dejar constancia, en 
rechazo del artículo 69 donde nos quita el subsidio 
de la gasolina, de la gasolina para un departamento 
fronterizos, nosotros Valledupar, el 87%, según los 
registros del DANE, vivimos de la informalidad 
y esto puede causar nuevamente, allegar a los 
pimpineros en nuestra zona de la paz.

Por eso, con nuestros colegas aquí de los 
departamentos fronterizos, rechazamos este 
artículo y pedimos que sea excluido de la reforma 
tributaria.

Muchas gracias señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Gracias Representante, agradezco al auditorio 

por favor guardar silencio, a los asesores y asesoras, 
que en este momento como estamos en constancias 
no tienen algún tipo de participación, no hay 
ponentes, les agradecemos por favor retirarse o 
hacerse en la parte de atrás del auditorio y el respeto 
por supuesto a quienes están en la puerta, nos han 
informado que varios congresistas han sido muy 
groseros, los invitamos cordialmente a guardar 
las buenas formas, respetar a los funcionarios, que 
están cumpliendo su papel.

Tiene el uso de la palabra, Representante 
Alexandra Vásquez del Pacto Histórico, se prepara 
Representante Felipe Quintero del Partido Liberal.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Leider Alexandra Vásquez Ochoa:

Gracias Presidente. Buenas tardes para todas 
y todos, hoy intervengo para dejar constancia y 
colocar los focos del Gobierno nacional sobre 
las vías de mi departamento, sobre las vías de 
Cundinamarca.

Hace algunos días hice la denuncia de la vía, 
Facatativá - Siberia, que han ocurrido más de 
900 accidentes en lo que ha transcurrido del año. 
Adicionalmente, en el municipio del Guavio, en 
la zona del Guavio, los habitantes han dejado, 
por redes sociales, denuncias de los problemas de 
infraestructura que tienen en esta región. Yacopí 

también tuvo problemas por la ola invernal, donde 
en el municipio en el sector de La Primavera, 
se fue la vía, se llevó la vía la ola invernal y 
adicionalmente, el acueducto de aguas negras. 
También tenemos la vía Villeta, Villeta - Sasaima, 
donde se han recolectado más de 1500 firmas, 
por parte de los ciudadanos y ellos reportan, la 
necesidad de revisar y reestructurar tres puentes 
dentro de esa misma vía.

Gracias Presidente, es necesario nuevamente un 
llamado al gobierno departamental, a los gobiernos 
municipales de estas zonas y por supuesto al 
Gobierno nacional para que coloque los ojos sobre 
Cundinamarca. Gracias.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

A usted Representante, tiene el uso de la palabra 
Representante Felipe Quintero Partido Liberal, se 
prepara Representante María Fernanda Carrascal 
Pacto Histórico.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Felipe Quintero Ovalle:

Buenas tardes a todos los representantes. 
Presidente, es un tema que quiero dejar constancia, 
que ya sé que muchos representantes de la Costa 
Caribe se han pronunciado sobre esto y es el tema 
de las tarifas de energía, de Afinia Presidente que 
nos tiene agobiados, cambian los medidores sin 
ninguna concertación con los usuarios.

En Valledupar se presentó el viernes pasado una 
protesta pacífica contra esta empresa, aquí se ha 
hablado mucho luego de que se fuera Electricaribe, 
llegó Afinia y el problema se aumentó, hoy yo creo 
que el peor de los males aparte del desempleo y 
la inseguridad, son las tarifas de servicios públicos 
Presidente, usted ha estado en Valledupar y yo 
creo que le tocaron el tema, yo creo que aquí 
hay que buscarle una solución definitiva, sé que 
los representantes Ape Cuello del Cesar, Wadith 
Manzur del departamento de Córdoba y Libardo 
también del departamento del Cesar, van a hacer un 
debate de control político, estaré pendiente a este 
debate de control político de Ape y Wadith, porque 
yo creo que, hay que de una vez por todas buscar 
una solución.

Pero además Presidente David, nosotros vamos 
a presentar un proyecto de ley, que espero que 
me acompañen todos, para exigirle toda casa 
de vivienda de interés social que entregue el 
Gobierno, venga con panel solar, aquí no podemos 
seguir hablando de cambiar una empresa por otra, 
porque se puede ir Afinia y vendrá otra que va a 
hacer peor.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra la Representante 
María Fernanda Carrascal, Pacto Histórico, se 
prepara Representante Luis Ramiro Ricardo de 
CITREP, adelante Representante Carrascal.



Página 10 Martes, 27 de septiembre de 2022 Gaceta del Congreso  1146

Intervención de la Representante a la 
Cámara, María Fernanda Carrascal Rojas:

Gracias Presidente. Quiero dejar constancia 
sobre la situación apremiante en la que se encuentran 
500 familias bananeras del departamento del 
Magdalena, en este momento debido al conflicto 
bélico entre Rusia y Ucrania, existen cancelaciones 
de contratos y de convenios, incluso pérdida 
del mercado frente a nuestro competidor vecino 
Ecuador, 500 familias que han sido víctimas 
permanentes de la violencia y de la ausencia del 
Estado hoy ven cómo su sustento se ve en peligro, 
familias organizadas en cooperativas.

Es importante recordar, además, que actualmente 
Colombia es el cuarto productor de banano del 
mundo y que 90% de lo que producimos se exporta 
a cuatro países, entre esos Estados Unidos, Italia, 
Países Bajos, es fundamental entonces para la 
economía del país la producción bananera, pero 
también para la del departamento del Magdalena, 
urge que el Gobierno nacional y esta Corporación, 
inicien todas las acciones necesarias para 
salvaguardar la comercialización de la producción 
nacional de banano y su exportación.

Es fundamental que busquemos todas las 
vías necesarias para mejorar, no solamente 
la comercialización con nuevos canales, sino 
también los apoyos o los subsidios para los 
seguros agrícolas, la legalización de predios, la 
mejora de vías terciarias, la investigación, pero 
también y cabe recordar que es misión de este 
Gobierno recuperar Monómeros, el expresidente 
Duque, se lo entregó al Presidente de Narnia Juan 
Guaidó, es necesario que retomemos Monómeros 
para enfrentar el alto costo en el mercado de 
fertilizantes, insumos…

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra Representante 
Hernando González de Cambio Radical, se prepara 
Julián López por favor.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernando González:

Gracias señor Presidente. La constancia mía 
es por la necesidad de recuperar y remodelar el 
Colegio Santa Librada del Distrito de Cali, colegas 
quiero contarles que el colegio público más 
emblemático de Cali se está cayendo a pedazos, 
el Santa Librada, una institución que el próximo 
29 enero cumple 200 años de historia, educando 
y transformando la vida de niños y jóvenes se está 
cayendo a pedazos.

Este colegio que ha dado a Colombia 
personajes ilustres como los Presidentes de la 
República, Manuel María Mallarino, Eliseo Payán 
o los escritores Eustaquio Palacios y Enrique 
Buenaventura, está en muy mal estado, muy triste 
que esto suceda, con una institución icónica y que 
es parte fundamental de nuestra historia, no solo 
de Cali, sino de Colombia, estudiantes y egresados 

llevan meses denunciando esta situación, que 
incluso ha llevado al cierre de dos bloques de 
la institución, dado el peligro inminente que 
representa para sus vidas, aunque toda la comunidad 
educativa, el señor Alcalde de Cali el doctor Jorge 
Iván Ospina, el Secretario de Educación José 
Darwin, acordaron remodelar dichos bloques, con 
aportes del municipio, creemos que es necesario, 
que el Gobierno nacional y el Ministro de 
Educación Alejandro Gaviria, hagan su aporte para 
la reconstrucción de este colegio, con ocasión de la 
celebración del bicentenario, el Alcalde de Cali…

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra, Julián López 
del Partido de la U, se prepara Olmes de Jesús 
Echeverría Centro Democrático, hasta por dos 
minutos por favor.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Julián David López Tenorio:

Muchas gracias señor Presidente. Esta constancia 
va en el siguiente sentido, y es hacer público en esta 
plenaria, el engaño, el irrespeto y hasta la posible 
corrupción del DPS, dejando a 14 municipios del 
Valle del Cauca sin unos recursos para las vías 
terciarias, no les bastó con Providencia, sino que 
ahora el 29 de julio del año 2022 nos quitaron a 
los vallecaucanos en esos 14 municipios, más 
de 13 mil 877 millones de pesos, yo sí le pido el 
favor a las entidades de control, a la Fiscalía, a la 
Contraloría, a la Procuraduría, que volteen los ojos, 
sobre este DPS del Gobierno Duque para que nos 
diga qué era lo que estaba pasando allí.

Aquí en el Valle del Cauca, cuatro municipios, 
Sevilla, El Cairo, Bugalagrande y Obando, se van a 
quedar sin sus recursos, adicionalmente, otros ocho 
municipios van a quedar con sus obras inconclusas, 
como Trujillo, Sevilla, La Unión, San Pedro, La 
Cumbre, Pradera y Palmira.

Yo sí invito a este Gobierno, a que por favor 
revisemos el tema de fondo para que nos devuelvan 
estos recursos, más de $13.800.000.000 de pesos, 
muy importantes y también invito a esos 14 
alcaldes a que nos unamos para que trabajemos 
y este Gobierno, el gobierno del cambio nos 
devuelva los recursos, a todos los compañeros 
del bloque parlamentario vallecaucano los invito 
a que revisemos con detalle esta situación, para 
que el Gobierno nos pueda retornar los recursos, 
y por favor a todas las “IAS”, mucho cuidado, 
que en el DPS se están destapando los escándalos 
más delicados que dejó el Gobierno del doctor 
Duque.

Muchas gracias señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
A usted representante por el buen uso del 

tiempo, tiene el uso de la palabra Olmes de Jesús 
Echeverría y se prepara para la intervención 
Alexánder Guarín.
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Intervención del Representante a la Cámara, 
Olmes de Jesús Echeverría de la Rosa:

Muy buenas tardes Presidente. Nosotros desde 
el municipio de Zona Bananera del Magdalena, 
queremos hacer un llamado al Gobierno nacional, 
a raíz de todas las inundaciones que estamos 
teniendo con el río Sevilla que inunda las 
poblaciones de Guacamaya, Sevilla y todas las 
fincas de los pequeños productores de nuestros 
bellos corregimientos.

Ahorita, escuchaba que no solamente nos afectan 
las inundaciones, sino también el maltrato que 
están recibiendo nuestros pequeños productores 
de banano con la situación de la intermediación 
que existe en las comercializadoras de banano, 
en la compra de productos a nuestros pequeños 
agricultores.

Hoy quiero decirle al Gobierno nacional y a 
este Congreso, Zona Bananera y su gente, cada vez 
que se inunda llega la Unidad de Riesgo a llevar 
mercados, a llevar abrigos, pero no a solucionar 
el problema de raíz y hoy hago un llamado al 
Gobierno nacional, donde el doctor Gustavo Petro 
en Zona Bananera sacó más de 16.000 votos, con 
una votación de más del 77%, que coloquen los 
ojos sobre este municipio, que necesita al Gobierno 
nacional y a las entidades del Gobierno nacional. 
Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

A usted representante, tiene el uso de la palabra 
Alexánder Guarín Representante Partido de la U, se 
prepara Susana Boreal, Coalición Pacto Histórico, 
adelante Representante Alexánder hasta por dos 
minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alexánder Guarín Silva:

Muchas gracias señor Presidente. Como 
Representante a la Cámara del departamento del 
Guainía, quiero exponer la difícil situación que se 
encuentra la mayoría de los jóvenes que cumplen la 
mayoría de edad, especialmente los departamentos 
de difícil acceso como el departamento del Guainía 
señor Presidente, para poder definir su situación 
por falta de recursos.

Es por esta razón que le hago un llamado 
respetuoso al Mayor General Luis Mauricio Espina 
Gutiérrez, Comandante del Ejército Nacional, 
para que se lleven a cabo brigadas o jornadas para 
entregar las libretas militares a definir la situación 
militar, señor Presidente en esos territorios tan 
apartados del país especialmente del departamento 
del Guainía.

En estos momentos los jóvenes del país y creo 
que en mi departamento del Guainía necesitan 
conseguir un empleo, apoyar el núcleo familiar, 
pero si tiene una barrera para acceder al empleo, 
empezando por una vida laboral genera un problema 
en la cadena productiva del departamento.

Quiero también hacer un llamado respetuoso al 
Ministro del Interior el doctor Alfonso Prada, para 
que realice jornadas, brigadas para dar cumplimiento 
el artículo 27 de la Ley 48 de 1993, en razón que 
muchos indígenas del país en las zonas apartadas, 
no tiene los recursos para trasladarse a las ciudades 
de Bogotá o Villavicencio para adquirir o definir su 
situación militar, así mismo hago el llamado muy 
respetuoso al sector privado y público…

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias representante, tiene el uso de la palabra 
la Representante Susana Boreal, Pacto Histórico, 
se prepara el Representante Juan Camilo Londoño.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Susana Gómez Castaño:

Gracias Presidente. Veinticinco asesinatos, 
cuatro casos de desapariciones forzadas, y seis 
desplazamientos de familias en una semana, 
solamente una semana en el en el Municipio del 
Bagre del departamento de Antioquia, quiero dejar 
constancia de las graves violaciones a los derechos 
humanos, en las subregiones del noreste, del Bajo 
Cauca y el occidente antioqueño, violaciones 
como las sabemos de asesinatos, secuestros, 
desapariciones forzadas y la terrible práctica de 
encontrar y de tirar cuerpos en el río.

El domingo estuve en el Municipio de Segovia, 
para verificar la situación tan grave de seguridad que 
están viviendo algunas veredas de los municipios 
de Segovia y de Remedios por el asesinato del líder 
social Lenin Guerra Castro, quien fue uno de los 
líderes de un refugio humanitario del Municipio de 
Remedios, en la Vereda del Carmen y fue asesinado 
y su cuerpo encontrado el 19 de agosto, su pareja 
fue también secuestrada y puesta en libertad.

Entonces, le hacemos un llamado al Gobierno 
nacional, al Ministro del Interior, para que atienda 
las súplicas de los líderes sociales, se necesita 
garantías para la protección de los Derechos 
Humanos, no solo de los líderes sociales sino 
también de la comunidad que estaba aterrorizado 
y que nos comentó del horror que están sufriendo 
en estas veredas, en estos municipios en estas 
subregiones del departamento, que necesitan 
presencia del Gobierno, para las garantías y que se 
necesita entonces, que se haga un plan de choque, 
que se converse con las comunidades y que se 
pueda avanzar, en los diálogos con los grupos al 
margen de la Ley, como las AGC, el ELN y las 
disidencias de las FARC en orden de lograr la paz 
total.

Muchas gracias.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
A usted representante, reiteramos la solicitud 

de asesores guardar silencio o hacerse en la parte 
de atrás por favor, tiene el uso de la palabra el 
Representante Juan Camilo Londoño Partido 
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Verde, se prepara el Representante Héctor Chaparro 
del Partido Liberal.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Camilo Londoño Barrera:

Gracias señor Presidente. Un saludo muy 
especial a todos mis colegas, compañeros y 
compañeras, hoy queremos dejar la siguiente 
constancia:

Una situación que nos está preocupando en el 
departamento de Antioquia y es la ola invernal del 
departamento, hoy nos unimos 21 representantes 
que representamos la bancada antioqueña, y lo 
único que los une es la protección a la vida, es 
lamentable lo que está pasando en el municipio, 
más de 55 personas han muerto en esta ola invernal, 
259 mil familias afectadas, 115 mil familias 
damnificadas y es por eso que le queremos hacer 
un llamado al Gobierno, a los ministros, para que 
por favor le presten atención a esta problemática, 
esta problemática que no solamente está en el 
departamento de Antioquia sino en los diferentes 
departamentos de nuestra amada Colombia.

Les pido a todos aquí que nos unamos, a los 
senadores y a que hagamos esta llamada, porque 
realmente necesitamos que el Gobierno nos 
acompañe y que se monte y un PMU, un Puesto 
de Mando Unificado en diferentes municipios, 
que esté con los gobernadores, los alcaldes y que 
escuchemos a la ciudadanía.

Un llamado a la Unidad Nacional de Riesgo, por 
favor visiten estos municipios, necesitamos que 
estén allí, Antioquia necesita del Gobierno nacional 
en esta problemática, se han gastado más de 
$250.000.000.000, ya no hay dinero, necesitamos 
inversión, no solamente para Antioquia, sino los 
diferentes departamentos de Colombia.

Muchas gracias señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
A usted representante, tiene el uso de la palabra el 

Representante Héctor Chaparro del Partido Liberal, 
se prepara la Representante Dorina Hernández del 
Pacto Histórico, adelante Representante Chaparro.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Héctor David Chaparro Chaparro:

Muchas gracias Presidente. Quiero dejar la 
siguiente constancia, hoy en Plenaria:

Desde hace ocho semanas, docentes de la 
Universidad Pública Tecnológica de Colombia, 
la Universidad Pública del Departamento de 
Boyacá, están en cese de actividades, lo que ha 
convocado y ha desembocado en que las distintas 
sedes seccionales del departamento entren en 
una asamblea permanente, todo porque están 
exigiendo el cumplimiento de un acuerdo sindical, 
la Resolución 4009 del 2020 en la que solo 
están pidiendo el pago de una prima de servicios 
profesionales, que sea proporcional al tiempo de 
trabajo.

Por esa razón, colegas, quiero hacer un llamado 
al Gobierno nacional, al Ministro de Educación, 
al Ministro de Trabajo para que medien, sean 
garantes y brinden las condiciones para poner fin 
a esta situación, son más de doce mil estudiantes, 
las sedes de Duitama, Sogamoso y Chiquinquirá, 
incluso los estudiantes de educación a distancia a 
los cuales su derecho fundamental a la educación 
está siendo vulnerada, esta situación no da espera, 
la UPTC no aguanta más, los estudiantes y sus 
familias, no aguantan más, los docentes no aguantan 
más, Boyacá no aguanta más, lo que está pasando 
en la Universidad Pública del departamento.

Muchas gracias Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
A usted representante, tiene el uso de la palabra 

la Representante Dorina Hernández del Pacto 
Histórico, se prepara el Representante Julián 
Peinado del Partido Liberal.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Dorina Hernández Palomino:

Buenas tardes a todos y a todas. Bueno para 
dejar constancia, en mi condición de Representante 
a la Cámara por el Departamento de Bolívar, de 
las constantes amenazas e intimidaciones que se 
le vienen haciendo a los líderes y lideresas que 
están defendiendo los intereses de las comunidades 
ubicadas en el Canal del Dique, a propósito de 
este megaproyecto que varios representantes aquí 
hemos denunciado y que ya es conocido a nivel 
nacional por todas las anomalías y porque no se 
ha dado de manera completa la consulta previa, 
informada de las comunidades, negras, indígenas y 
campesinas que están allí donde se va a hacer esta 
mega obra del Canal del Dique.

Los líderes y lideresas que vienen en esta defensa 
están constantemente amenazados, no hay razón, 
ni derecho, a que los ciudadanos y ciudadanas, 
que hoy por plena conciencia están defendiendo 
los impactos ambientales, sociales y económicos 
de los pueblos, que están ubicados al sur del 
Atlántico, en el Dique de Bolívar y Sucre, hoy no 
puedan defender que esta mega obra no les haga 
daño y sobre todo que las comunidades queden allí 
como mano de obra barata en un megaproyecto 
como este canal, que simplemente lo que se está 
pidiendo es que las comunidades sean consultadas, 
tenidas en cuenta y que no tengan los impactos 
ambientales, económicos y que las comunidades 
participen como tienen el derecho de ese negocio 
y no quedar como mano de obra barata, hoy están 
siendo intimidados y amenazados. Muchas gracias, 
en virtud de que el tiempo pues, se ha terminado, 
muchas gracias.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

A usted representante, tiene el uso de la palabra 
el Representante Julián Peinado, creo que no está 
en el recinto en este momento, tiene el uso de la 
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palabra el Representante Cristóbal Caicedo, Pacto 
Histórico, se prepara Diego Caicedo del Partido de 
la U, adelante Representante Cristóbal Caicedo.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias señor Presidente. Quiero dejar 
constancia en esta tarde las olas de violencia que 
está viviendo hoy la ciudad de Buenaventura, hoy 
vivimos zozobra en la ciudad de Buenaventura 
por la inseguridad que se vive dentro de la ciudad, 
y, ¿cómo entender que en la sociedad portuaria 
de Buenaventura haya tanta seguridad y no en 
la ciudad como tal y no es los barrios como tal?, 
¿cómo entender que en la sociedad portuaria haya 
cámaras de seguridad y la ciudad hoy carece de 
cámaras de seguridad?

Quiero hacer un llamado al señor Director 
de la Policía, de que se ponga en marcha hoy 
en Buenaventura una acción para combatir 
la delincuencia y así darles seguridad a los 
moradores, ya que la ciudad se está quedando 
vacía por la zozobra que vivimos, los tenderos, los 
comerciantes ya no pueden exhibir sus productos 
debido a las vacunas que los atañan día a día y 
cuando se niegan a pagarla son amenazados y 
son asesinados en algunos casos. Llamamos la 
atención al Gobierno nacional, para que pongamos 
hoy en la ciudad de Buenaventura nuestras miradas 
y le demos seguridad a la ciudadanía que hoy lo 
reclama con ahínco.

Querer decirles también, que hoy tenemos la vía 
Cali - Lobo Guerrero cerrada por incumplimiento 
del Gobierno anterior y llamamos la atención al 
Ministro del Interior para que hoy reciba a los 
indígenas que hoy están bloqueando la vía y le 
den solución a la problemática que voy atañan a 
nuestros hermanos indígenas.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias representante, tiene el uso de la palabra 
el Representante Diego Caicedo del Partido de la 
U, se prepara la Representante Ana Paola García 
del Partido de la U, también.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Diego Fernando Caicedo Navas:

Muchas gracias señor Presidente. Como todos 
sabemos el día de hoy inició el debate de la reforma 
tributaria en las diferentes comisiones económicas 
y el Partido de la U quiere dejar una constancia y 
como vocero me permito hacerla pública.

Desde el partido, le hacemos un llamado al 
Gobierno nacional para que, frente a la reforma 
tributaria genere un diálogo con los diferentes 
sectores del país y así mismo que reúna en esta 
reforma, los siguientes aspectos:

Que promueva el crecimiento económico, que 
reduzca el desempleo y ayude a combatir la pobreza, 
que reduzca el déficit fiscal y le dé confianza a la 
inversión extranjera que es muy importante, que 
disminuya la inequidad en materia de ingresos, 

que fortalezca la salud y el bienestar de todos los 
colombianos y que luche contra la evasión, elusión 
de impuestos y el contrabando, para avanzar en este 
compromiso proponemos hacer un pacto fiscal, 
donde participen sectores como los académicos, 
los trabajadores, los diferentes gremios del país y 
los distintos partidos políticos, desde el Partido de 
U estamos dispuestos a concertar con el Gobierno 
nacional y asimismo apoyar al Gobierno en estos 
objetivos si escucha nuestro llamado.

Muchísimas gracias Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
A usted representante, tiene el uso de la palabra 

la Representante Ana Paola García del Partido de 
la U, se prepara el Representante Alejandro García, 
Partido Verde.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Ana Paola García Soto:

Gracias señor Presidente. Hoy ante esta Plenaria 
de la Honorable Cámara de Representante levanto 
mi voz en representación de todo el pueblo cordobés, 
para hacerle saber a las autoridades y al país entero 
que en Córdoba tenemos el agua al cuello, de los 
30 municipios del departamento, 28 han declarado 
calamidad pública, lo que representa el 93.33% en 
el departamento, viéndose los municipios de Tierra 
Alta, Lorica, Ayapel, Puerto Libertador y Pueblo 
Nuevo los más afectados.

Sé que con las inundaciones y la calamidad 
aparecen impactos sociales, económicos y 
ambientales, invito al nuevo Director de la Unidad 
de Gestión de Riesgos, hacer un recorrido al 
territorio cordobés, a conocer el Tapón de Caregato, 
que este próximo 27 de agosto cumple un año y 
todavía no ha recibido una intervención, ya las 
comunidades, los damnificados hoy ascienden 
a 44.000 damnificados en el departamento de 
Córdoba, ya están cansados de pañitos de agua 
tibia, como todo colombiano tenemos la esperanza 
puesta en el cambio, invito al Director Nacional 
de la Unidad de Gestión de Riesgos, optimizar el 
recurso, hacerlo eficaz y eficiente, no queremos 
más toldillos, más kit de cocina, más sabanas, más 
cobijas, más toldillo, más caballete, ni tejas, ni 
hojas de zinc, queremos obras de infraestructura, 
que verdaderamente contengan el agua…

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Alejandro García, se prepara la Representante 
Jennifer Pedraza hasta por dos minutos, 
Representante García, Partido Verde.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alejandro García Ríos:

Buenas tardes. Estamos poniendo hoy o 
presentando, una proposición para crear la 
Comisión Accidental del Eje Cafetero y el Tolima, 
entiéndase que tenemos una RAP del Eje Cafetero 
y Tolima, con un plan estratégico regional por 
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doce años, que aborda temas económicos o áreas 
económica, social, ambiental e incluso en temas de 
innovación.

Esta región, tiene un buen capital social y es una 
zona estratégicamente ubicada en el país, representa 
y representamos allí, 2,7 millones de habitantes, 
inclusive queremos articularnos, posteriormente 
a proyectos tan importantes que tenemos con el 
departamento del Valle, como el tren del Pacífico o 
el tren de Occidente, logramos la firma de 16, de los 
18 representantes, de estos cuatro departamentos y 
esperamos realmente que esto derive en una bancada 
regional para que, nos pongamos la camiseta para 
trabajar por la competitividad de la región, para 
poner en la agenda nacional proyectos estratégicos 
de nuestro departamento, para hacerle seguimiento 
al patrimonio histórico cultural, el Paisaje Cultural 
Cafetero, para realmente darle dientes a la RAP 
del Eje Cafetero y sobre todo para que articulemos 
proyectos e iniciativas, donde también no solo está 
el sector político, si no escuchar a la academia, a la 
sociedad civil, a los gremios y demás colectivos y 
organizaciones que puedan aportarnos en esto.

Entonces quería compartir eso y espero que 
con mis compañeros representantes hagamos de 
esta Comisión algo fuerte donde trabajemos por la 
región, juntos somos más y sé que juntos nada nos 
queda grande.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias representante, tiene el uso de la palabra 
la Representante Jennifer Pedraza, se prepara la 
Representante Carolina Arbeláez.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Jennifer Dalley Pedraza Sandoval:

Buenas tardes para todas y todos los colegas. 
Hoy en mi constancia me gustaría señalar tres 
temas de gran importancia, especialmente para 
Bogotá, región que actualmente yo represento en 
el Congreso de la República.

La primera, tiene que ver con una preocupación 
por la falta de agenda, de parte del nuevo Gobierno, 
en lo que tiene que ver con la lucha contra la 
explotación sexual y la trata de personas que a mi 
parecer sigue ausente en los planteamientos que se 
han hecho en términos de las mujeres y en términos 
de la lucha que al final nos compete a todas y a 
todos, porque no podemos negar que hoy Colombia 
está llena de redes de proxenetas, lucrándose de la 
esclavitud sexual, de mujeres y niñas, nacionales y 
extranjeras, recientemente vimos una intervención 
en el barrio Santa Fe, en donde se encontró que 
la mayoría de las mujeres explotadas sexualmente, 
eran precisamente menores de edad y no ha habido 
aún un pronunciamiento claro, yo creo que esta es 
una agenda que debe marcarse en el Congreso de 
la República para ofrecer alternativas para todas 
las mujeres que deseen salir de esta situación de 

explotación sexual y que esa debe ser una labor 
muy importante del nuevo Gobierno.

El segundo tema, tiene que ver con la lucha de 
los habitantes de la localidad de Ciudad Bolívar, 
por un derecho básico como es el derecho al agua 
potable, esta no es una lucha nueva, llevan más 
de diez años luchando en la localidad de Ciudad 
Bolívar, por tener acceso a redes legales de agua 
y lamentablemente llevan más de tres meses, sin 
tener acceso a este derecho básico, así que yo me 
sumo a la lucha que hoy plantean los habitantes 
y las habitantes de Ciudad Bolívar exigiendo que 
además la administración distrital y el acueducto 
de Bogotá den una respuesta que vaya más allá de 
estigmatizarles y que realmente atienda el asunto 
que no es nuevo sino que llevan tres meses en esta 
lucha.

Y, por último, hoy los trabajadores del ICBF y 
Sintrabienestar, están en movilización, exigiendo 
que se atiendan las sobrecargas que se han tenido 
por parte del ICBF, especialmente después de la 
implementación de la Ley 2126, me sumo a esta 
causa de Sintrabienestar, por ampliar su planta para 
poder atender este asunto tan importante.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Sí, me informa el Representante Peinado, que le 
da su uso de la palabra, se lo cede al Representante 
Carlos Ardila, adelante, Representante Partido 
Liberal hasta por dos minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente muchas gracias. Presidente 
permítame dejar esta constancia a nombre del 
Partido Liberal, la semana anterior se dijo en 
medios de comunicación, algo que no resulta cierto, 
que resulta digámoslo en tono menor impreciso, y 
expresó usted que los Representantes a la Cámara, 
deberíamos meternos la mano al bolsillo para 
comprar nuestros almuerzos, que debemos dejar 
la sinvergüencería, expresó en medios, y eso se 
volvió tendencia en este país y no sabe usted el 
daño que le hace a esta Corporación, no sabe usted 
el daño que le hace a la democracia, en ese afán, en 
ese afán de intentar congraciarse con las redes, con 
los medios o cosa parecida.

Presidente, le acompañamos en todas las 
medidas de austeridad que usted a bien tenga liderar 
desde su Presidencia, entendemos que este país 
espera mensajes, entendemos que el Congreso de 
la República debe conectarse con las demandas de 
la ciudadanía, pero no nos conectamos diciéndole 
a la ciudadanía lo que no es, no se suspende lo que 
nunca ha arrancado, lo que nunca ha iniciado, es 
imposible suspenderlo.

Yo le preguntaba vía derecho de petición a 
Dirección Administrativa, ¿qué de cuánto era 
el rubro que se ejecutaba en almuerzos?, pues el 
rubro no existe, no hay rubro de alimentación y en 
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eso nos la hemos pasado días y entrevistas enteras, 
yo le invito presidente, con mucha atención le 
invitamos Presidente, a que usted lidere esta 
Cámara de Representantes, que nos represente 
con altura, que nos represente honrando el voto de 
confianza que hemos depositado en usted, pero que 
no desinforme a la opinión pública porque al final 
todos absolutamente todos perdemos, empezando 
por la institucionalidad.

Y sea esta la oportunidad para contarle, para 
contarle a este país, a la opinión pública, que 
toda la rama es una de las ramas más austeras del 
Estado colombiano, la rama legislativa, sumando 
Cámara de Representantes y sumando Senado de 
la República, representa un 0.3% del gasto de este 
país, si se acabaran las dos ramas, si se acabaran las 
dos corporaciones, si no hubiera rama legislativa 
en este país, nos ahorraríamos el 0.3%, reitero, 
celebramos las medidas que a bien usted disponga, 
le acompañamos en la medida de los vehículos, 
que usted expresó aquí que no tendrían vehículos 
los secretarios, el jefe de prensa, el jefe de control 
interno, que valga decirlo son vehículos de esta 
Corporación, no son vehículos rentados, ni cosa 
parecida.

Y cierro con un tema que resulta incómodo, 
pero necesario también para la opinión, aquí no hay 
vehículos asignados para resolverle el transporte a 
los Representantes a la Cámara, aquí lo que hay es 
unos esquemas de protección, que los congresistas 
deben padecer por el cargo que estamos ejerciendo, 
no es un carro el que le asignan a usted, aquí lo 
que ocurrió y ha ocurrido en este país, yo no voy a 
ser aquí el papel de repetir la violencia política que 
ha acompañado a este país, pero terminaron unas 
entidades tomando unas decisiones para proteger la 
vida de los congresistas, la vida de esos congresistas 
y ese comité, que es un comité plural, que se llama 
Cerrem, toman unas medidas y en esas medidas 
que obedecen a un riesgo de cada congresista, se 
asigna un esquema de protección, que para la gran 
mayoría de nosotros se compone de un vehículo, 
de un hombre de protección de la UNP, de un 
hombre de protección de la Policía, esquema de 
protección que está a cargo del Representante a la 
Cámara, los gastos que ocasione ese esquema los 
asume cada uno de los congresistas aquí sentados, 
combustible, alimentación, mantenimiento, lo que 
sea, los asume el congresista.

Entonces, cierro representante, no es un vehículo 
de transporte, es un esquema de protección el que 
debe padecer cada uno de los que ejecuta este 
tema y eso tiene sustento en sentencias de la Corte 
Constitucional, la misma Corte ha precisado que 
el solo ejercicio de este cargo implica, conlleva un 
riesgo que el Estado debe ayudar a equilibrar.

Presidente, recíbame esta constancia con 
aprecio, con cariño, pero con mucha energía, porque 
esta institución es valiosa en una democracia, muy 
valiosa.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias representante. No es mi papel entrar 
aquí en debate, ni más faltaba, por supuesto y 
hago respetar este espacio y esta dignidad, no me 
corresponde a mí entrar en debate, mi papel acá 
es justamente de árbitro, de hacer circular bien la 
discusión, yo solamente voy a decir representante 
es que celebro mucho de manera profunda que la 
mayoría de los congresistas, de los Representantes 
a la Cámara, tengan toda la disposición, la voluntad 
para hacer las reformas que realmente el país 
requiere, lo celebró, de todas las bancadas, un sin 
número de Representantes a la Cámara, insisto la 
mayoría se han expresado al respecto, expresando 
su voluntad, su firmeza, la claridad, la conciencia 
plena, que sin lugar a dudas esta Cámara de 
Representantes, adelantará las reformas políticas, 
entre otras, de cara a una exigencia de cambio a la 
ciudadanía.

Por eso valoro sus palabras Representante 
Ardila, por supuesto lo recibo con el mejor 
aprecio y ante los medios de comunicación, lo 
vuelvo a repetir, esta Cámara de Representantes 
le va a dar ejemplo al país y sin lugar a dudas por 
acá se van a tramitar las grandes reformas que 
al unísono hemos firmado, yo solamente digo, 
ante las Secretarías de Cámara y Senado, ya van 
entre 6 y 8 proyectos de ley que tienen que ver 
con reducción de salarios, que tienen que ver con 
reducción de los recesos entre periodo legislativo 
firmado por la mayoría, todas las bancadas 
políticas han firmado ese tipo de proyectos, esto 
hay que celebrarlo, y por supuesto nos complace 
decirlo ante la opinión pública que acá hay una 
Cámara de Representantes que le va a responder 
al país y al pueblo colombiano.

Muchas gracias representante por sus palabras y 
por supuesto que lo asumimos de la mejor manera y 
a quienes con sus palmadas en las mesas lo hemos 
recibido de manera cordial y por supuesto con todo 
el llamado de atención respectivo.

Tiene el uso de la palabra la Representante 
Carolina Arbeláez, partido Cambio Radical hasta 
por dos minutos, se prepara el Representante Jhon 
Fredy Núñez.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Adriana Carolina Arbeláez Giraldo:

Gracias señor Presidente. Y yo sí quisiera 
también referirme a este tema que tiene a muchos 
de los representantes aquí inconformes, señor 
Presidente si pudiera prestarme usted los dos 
minutos de atención que se requieren.

Es loable que usted quiera dar ejemplo en esta 
Cámara de Representantes, pero sí yo le voy a 
pedir con todo el respeto que lo haga con la verdad 
que no lo haga con mentiras, cuando nosotros a 
usted lo elegimos como Presidente de la Cámara 
de Representantes, lo hicimos no solamente por 
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honrar unos acuerdos, lo hicimos también dándole 
a usted un voto de confianza para que usted nos 
representara como Presidente de esta Corporación.

Quiero recordarle doctor Espinal, que ustedes 
también el partido Centro Democrático, que es 
un partido de la oposición, también confío en 
usted con su voto, siendo eso histórico y esto es 
muy importante señor Presidente, porque lo que 
necesitamos es que usted nos brinde garantías y 
que salga al debate público de frente pero con la 
verdad, que honre la verdad de lo que está pasando 
en este Congreso y yo se lo digo, ¿por qué?, porque 
esta es una de las instituciones más desprestigiadas, 
desafortunadamente, y la ciudadanía desconfía de 
todo lo que aquí hacemos y la responsabilidad que 
tenemos de ganarnos esa confianza de la ciudadanía, 
no solamente nos corresponde a cada uno de los 
representantes aquí sentados, eso es algo que 
también le corresponde a usted como Presidente de 
la Cámara de Representantes y esto es una labor 
que no nos toca fácil, yo creo que hoy los que en 
el pasado hicieron política a costas del Congreso 
la República hoy se dan cuenta que aquí sí se 
trabaja y yo sí quisiera dejar, señor Presidente esa 
constancia, porque ustedes que profesan ser parte 
de ese cambio, ese cambio no se hace mintiéndole 
a la gente, ni mintiéndole a la ciudadanía.

En días anteriores, como lo dijo el Representante 
Ardila, usted publicó un trino diciéndonos 
sinvergüenzas, sinvergüenzas, tratándonos de 
sinvergüenzas porque supuestamente nosotros 
a usted le estábamos pidiendo y solicitando 
almuerzo por las extensas jornadas de trabajo y 
eso es mentira, porque primero no existe el rubro 
para los almuerzos señor Presidente y eso es 
importante que usted aquí hoy lo aclare ante la 
opinión pública, no que se salga por la tangente 
diciéndonos que es que es importante, que aquí 
todos apoyemos las reformas que quieren el 
cambio, porque eso es una discusión que cada uno 
estamos dando en cada una de las comisiones y al 
interior de nuestros partidos.

Pero yo sí como vocera de Cambio Radical 
señor Presidente, le quiero pedir respeto por los 
representantes y por la Corporación, pero además 
sinceridad y claridad para que en los mensajes 
que usted como Presidente transmite ante la 
opinión pública no deje un manto de duda en esta 
Corporación, aquí no nos pagan ni los almuerzos, 
ni la gasolina, ni los celulares y eso es importante 
que usted lo aclare.

Y también haciendo referencia a los carros 
que se le asignan como medida de protección a 
los representantes, yo también quisiera referirme, 
porque seguramente usted y yo tenemos el 
privilegio de vivir en Bogotá y no tener que vivir 
la dinámica o entender la dinámica de las regiones 
que es tan compleja, en unas regiones donde aquí 
hay representantes, que le quiero decir que viven en 
regiones apartadas que tienen problemas de orden 

público y que ser líderes políticos pone en riesgo 
su vida, entonces deje de hacer populismo con el 
pellejo de nosotros, señor Presidente y se lo quiero 
pedir con todo el respeto, yo creo que es importante 
que sus fines políticos no los haga con la Cámara 
de Representantes, usted tiene una carrera grande, 
lo admiro y respeto, los debates que usted ha dado 
al interior de este Congreso, pero por favor no lo 
haga con la imagen de nosotros. Muchas gracias 
Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra el Representante Jhon 
Fredy Núñez, CITREP.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jhon Fredy Núñez Ramos:

Gracias señor Presidente. La semana pasada 
fuimos objeto a nivel nacional de una cantidad 
de infamias, yo en ningún momento dije en la 
W que a nosotros o a mí que no me alcanzaba 
el salario para almorzar, eso es falso, lo que dije 
claramente es que por las largas jornadas laborales 
que hemos tenido en cumplimiento de la Ley, en 
cumplimiento del mandato de nuestros votantes, 
ese compromiso que tenemos nosotros con nuestro 
país, hemos aguantado hambre aquí en la jornadas 
hasta las 10 y 11 de la noche, eso fue lo que dije 
claramente.

Y señor Presidente, estamos dispuestos a seguir 
trabajando por nuestro país, si nos citan a las cinco 
de la mañana pues aquí estaremos, porque es el 
compromiso que tenemos para sacar adelante las 
reformas que necesita este país para ser mucho 
mejor, para que esa desigualdad tan grande que 
hay entre ricos y pobres se empiece a angostar, 
ese es nuestro compromiso y lo asumiremos con 
lealtad y con eficacia, con nuestra sociedad, con los 
colombianos.

Dejar constancia que en mi departamento, 
Florencia la capital, a finales del mes de junio 
hemos recibido más de 245 desplazados por 
homicidio, por desplazamiento y por amenazas, 
dejar constancia señor Presidente, que las vías 
terciarias de mi departamento están en pésimo 
estado, tenemos más de 16.000 kilómetros de 
vías terciarias, donde el 95% está en pésimas 
condiciones, convocar directamente a la Unidad 
Nacional de Riesgo, a que acompañe a nuestros 
alcaldes, a nuestros líderes sociales porque las vías 
están totalmente intransitables.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias representante, tiene el uso de la palabra 
el Representante John Jairo González, se prepara 
la Representante Karen Manrique, Representante 
John Jairo no se encuentra creo en el recinto, así 
que tiene el uso de la palabra la Representante 
Karen Manrique de Arauca.
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Intervención de la Representante a la 
Cámara, Karen Astrith Manrique Olarte:

Gracias señor Presidente. Presidente para 
dejar una constancia y pues decirles al Gobierno 
nacional que recibimos con beneplácito la apertura 
o el estudio de la apertura de frontera, sin embargo, 
quiero dejar constancia y solicitarle al Gobierno 
nacional, que se revisen esas deudas que se tienen 
con los empresarios colombianos y específicamente 
con los araucanos, es importante revisar esas 
deudas que se tienen con los empresarios, que 
muchos de ellos terminaron en la quiebra, esa es la 
invitación y también decirle que es una petición, de 
los empresarios de frontera y específicamente del 
departamento de Arauca.

También reiterarles a la Mesa Directiva y a esta 
plenaria, que tenemos esa gran responsabilidad 
de revisar conjuntamente con los Representantes 
y Senadores de las zonas de frontera en los temas 
de combustible, por tanto, dejo constancia y hago 
una solicitud a su vez, para que nos sentemos los 
representantes que tocamos esas fronteras para 
estudiar de la mejor manera esta reforma tributaria 
enfocada a los combustibles. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

A usted representante, tiene el uso de la palabra 
el Representante Luis Albán de Comunes, se 
prepara el Representante Juan Espinal.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Luis Alberto Albán Urbano:

Muchas gracias señor Presidente. Con el saludo 
para todas y todos quienes nos escuchan. Yo quiero 
dejar una constancia o hacer constancia de una 
carta pública que estoy dirigiendo a la Secretaría de 
Educación de Cali y a la Fiscalía, Seccional Cali, 
con motivo de la solidaridad y de la necesidad de 
denunciar y de ampliar la investigación, en el caso 
de la institución educativa Rafael Navia Varón, 
donde vienen constantemente quejas y denuncias 
de acoso sexual a las niñas, incluso algunas ya 
egresadas que están acompañando a las que están 
estudiando, la única medida que se ha visto en los 
últimos años, es que a esos profesores que están 
denunciados los cambian de colegio y seguramente 
estarán ahora haciendo lo mismo en otros colegios.

Igual esta denuncia se extiende, a la Institución 
de Bellas Artes y entonces estamos pidiendo tanto 
a la Secretaría de Educación, como a la Fiscalía 
seccional Cali, que avancen en las rutas de denuncia 
y de acompañamiento a las niñas en estos lugares 
y en general en todo el sistema educativo, desde 
Comunes estamos dispuesto a acompañar esas 
mesas de trabajo. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

A usted representante, tiene el uso de la palabra 
Juan Espinal del Centro Democrático, adelante 
representante, hasta por dos minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Fernando Espinal Ramírez:

Presidente muy buenas tardes y muchas 
gracias y un saludo a la plenaria. Presidente, en 
el mismo sentido del Representante Ardila, y de 
la Representante Carolina Arbeláez y hablo como 
vocero del Partido Centro Democrático, partido 
de oposición, Presidente que lo eligió a usted y en 
usted depositamos el voto de confianza.

Y lo primero Presidente, que quiero decir 
es que la labor de congresista es compleja, se 
lo dije en algún momento a mi profesora de 
posgrado cuando vino a visitarme al Congreso 
de la República, a usted lo eligen congresista, se 
posesiona y desafortunadamente al otro día lo 
meten en la bolsa de la politiquería, de la marrulla 
y de la corrupción. Y aquí quiero hacer un llamado 
a la reflexión, esta institución es muy importante, 
esta es la columna vertebral de la democracia de 
nuestro país Presidente, y la tenemos que proteger 
y la mayoría del Pacto Histórico, la mayoría de la 
centroizquierda son nuevos en este Congreso y 
están conociendo qué hace este Congreso, cómo 
trabaja y lo duro y lo largo que hay veces tenemos 
que trabajar, para obviamente sacar proyectos de 
ley y reformas constitucionales.

Lo segundo Presidente, yo llevo cuatro años en 
este Congreso y en nuestra bancada los que hemos 
repetido y los que están repitiendo, nunca hemos 
recibido almuerzos por parte de la Cámara de 
Representantes, en el segundo año en la Presidencia 
del Presidente Cuenca, nos retiraron los celulares 
y todos estuvimos de acuerdo con esa medida, a 
nosotros no nos pagan la gasolina de los vehículos 
y yo creo que eso es muy importante como lo dicen 
los representantes que quede claro ante la opinión 
pública y ante todos los colombianos, al igual que 
la comida de nuestros esquemas de seguridad, 
Presidente.

El salario de los congresistas, muy bien lo dijo 
usted, aquí hay diversas propuestas para disminuir 
el salario de los congresistas, pero también hay que 
dar ejemplo, hay que analizar, el salario de todos los 
altos funcionarios del Estado y desde nuestro partido 
en cinco ocasiones hemos radicado proyectos de 
acto legislativo para congelar, para disminuir el 
salario, incluso colegas en la pandemia en nuestro 
partido, nosotros presentamos una propuesta para 
crear un bono solidario del 20%, al salario de los 
Congresistas y la Corte Constitucional lo declaró 
inexequible, la Corte Constitucional lo declaró 
inexequible.

Presidente, usted ya está gobernando, usted es el 
representante legal de la Cámara de Representantes 
y yo le voy a pedir un favor con todo el respeto, 
cuando alguien le pida un favor de estos pues dígalo 
con nombre propio, no nos meta a todos en la 
misma bolsa, porque usted dijo que en esta Cámara 
le estamos pidiendo almuerzo y que usted había 
quitado ese apoyo de los almuerzos y los refrigerios 
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y eso es mentiras Presidente, y yo le voy a decir algo 
con todo el respeto, a los políticos, a los ciudadanos, 
a los profesionales, nos perdonan el error y la 
inexperiencia, pero nunca la mentira Presidente y yo 
creo que usted en su sabiduría y como Presidente de 
la Cámara, debe dar así sea un trino, diciendo que 
esa declaración que usted dio es completamente 
falsa porque aquí no nos dan comida, ni almuerzo, ni 
refrigerios. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra Representante 
Yulieth Sánchez también del Centro Democrático, 
Representante Jhon Jairo que lo había llamado, 
estaba ausente, ya lo dejo para el final, última 
palabra María del Mar Pizarro y termino con usted, 
María del Mar Pizarro tiene hasta dos minutos para 
su intervención.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, María del Mar Pizarro García:

Hoy pasamos la propuesta para la creación 
accidental, para la creación de la Comisión 
Accidental de pymes y emprendimiento, primero que 
todo quiero decir que la productividad del país y el 
apoyo a la pequeña y mediana empresa no tiene color 
político, por esta razón, agradezco al Representante 
Christian Garcés, al Representante Juan Carlos 
Lozada, a la Representante Saray Elena Robayo, a 
Jorge Bastidas, a Dorina Hernández, a José Alberto 
Tejada y a Erika Tatiana Sánchez, por acompañarme 
en la creación de esta importante Comisión.

En Colombia el 78% de los empleos, son 
creados por las microempresas, sin embargo, con 
la pandemia se quebraron más o menos 500.000 
de ellas, también tenemos que tener en cuenta que 
la pequeña y mediana empresa en Colombia, paga 
en este momento más impuestos que la grande 
empresa.

Por eso celebro, que hoy se cree esta Comisión 
Accidental, que busca contribuir a la productividad 
del país, apoyando el emprendimiento, también 
quiero agradecer a Mauricio Toro, aunque ya no está 
en esta Corporación, inició un importante trayecto 
en el apoyo a la productividad, el emprendimiento 
y la empresa en Colombia y a quién esperamos que 
siga acompañándonos en esta importante cruzada.

Muchas gracias
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Por último, Representante Jhon Jairo González, 

del CITREP, ya lo había llamado, estaba ausente 
del recinto, volvió y por supuesto, le damos la 
palabra Representante, hasta por dos minutos y 
terminamos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jhon Jairo González Agudelo:

Muchas gracias señor Presidente. Hoy quiero 
alzar la voz por nuestras subregiones del norte, 

nordeste y Bajo Cauca Antioqueño, que están 
golpeados por la violencia, el conflicto armado, 
hoy nos están masacrando los jóvenes, los 
comerciantes, las mujeres, están desplazando a 
las familias y le pedimos al Gobierno nacional 
acciones concretas para atender esta situación tan 
difícil y tan complicada que tiene hoy nuestro 
departamento de Antioquia, específicamente en 
estas subregiones.

Hago un llamado a las ONG, hago un llamado 
a Naciones Unidas, pero también hago un llamado 
a silenciar los fusiles y a llevar desarrollo al 
territorio por medio del diálogo, por favor no más 
muertes en el norte, en el nordeste y en Bajo Cauca 
Antioqueño.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Pido comprensión a los que han levantado la 
mano, hoy fui, hoy miré, hoy dimos la palabra 26 y 
hasta dando más tiempo algunos que por supuesto 
tenían una palabra hacia esta Presidencia.

Yo termino Representante Arbeláez, por 
supuesto le voy a responder y al Representante 
Espinal, así como le respondí al Representante 
Carlos Ardila, no es este espacio para generar un 
debate, no me corresponde estando acá y respeto 
esta dignidad, simplemente afirmo que el Tweet 
que usted pide Espinal, la expresión pública, lo 
dijimos en ese mismo momento y no hay ningún 
problema en volverlo a decir ahora, por el respeto 
que se le tiene a la Corporación.

La gran mayoría de representantes, tienen 
toda la voluntad, la expresaron, la manifestaron, 
partidos políticos, bancadas, en tener un trabajo 
a profundidad en la Cámara de Representantes y 
la gran mayoría en ningún momento expresó un 
tema de solicitud de almuerzo, como se aclaró en 
el Tweet una minoría sí lo solicitó, no voy a decir 
nombres, no vamos a entrar en eso Representante 
Espinal, creo que eso lo podemos dejar en ese 
tamaño y más bien y ante la opinión pública, 
reafirmo que de todas las bancadas, partidos, 
políticos, congresistas, todo el compromiso, la 
conciencia con los recursos de la Cámara, en 
las diferentes aristas y sobre todo con el pueblo 
colombiano, de adelantar esas reformas dando 
ejemplo en un momento donde se requiere, en un 
momento de discusión de reforma tributaria.

Así que, agradezco con sinceridad sus 
palabras, Representante Arbeláez sus palabras, 
Representante Espinal y el sentir generalizado de 
la Corporación y que por supuesto, esto alumbre el 
camino, el horizonte hacia esos cambios, que sin 
lugar a dudas vamos a realizar en esta Cámara de 
Representantes. 

Agotada las constancias, señor Secretario, 
certifique qué quórum tenemos, porque habíamos 
dicho el quórum anterior deliberatorio.
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Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, la Secretaría le certifica que 
se ha constituido quórum decisorio.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias Secretario, por favor lea el orden del 
día.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Lectura del orden del día.
Ha sido leído el orden del día, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Se pone a consideración el orden del día, 

continúa la discusión, anuncio que se va a cerrar, 
¿aprueba la plenaria el orden del día leído?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Ha sido aprobado por unanimidad el orden del 
día.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Siguiente punto del orden del día señor 
Secretario, por favor.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Segundo, Himno Nacional de la República de 
Colombia.

Himno Nacional de la República de 
Colombia:

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Señor Secretario, siguiente punto del orden del 
día.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Proyectos para segundo debate.
Primer proyecto. Proyecto de ley 413 de 2021 

Cámara, por medio del cual se modifica la Ley 
2023 de 2020, que crea la tasa pro deporte y 
recreación.

Autores: Representantes Alfredo Ape Cuello 
Baute, Armando Zabaraín, Juan Carlos Rivera, 
Buenaventura León.

Ponentes: Representantes Armando Zabaraín, 
Víctor Manuel Ortiz, Carlos Alberto Carreño.

Publicado en la Gaceta del Congreso 038 del 
2022, publicado para primer debate en la Gaceta 
del Congreso 153 de 2022, publicación de ponencia 
para segundo debate Gaceta del Congreso 758 del 
2022 y aprobado en Comisión Tercera mayo 3 del 
2022, anuncio agosto 16 del 2022.

Leído el proyecto señor Presidente, y Presidente 
ha llegado a la Secretaría un impedimento.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Señor Secretario, démosle trámite al 
impedimento, dele lectura y el Representante que 
así lo radicó por favor retirarse para someterlo a 
consideración y a votación.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, la Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez se ha declarado impedida para 
este proyecto de ley, toda vez que tiene un familiar 
en segundo grado de consanguinidad que ostenta la 
calidad de alcalde municipal y en esta iniciativa se 
está regulando respecto de facultades otorgadas a 
los alcaldes municipales.

Ha sido leído el impedimento de la Representante 
Ana Rogelia Monsalve, quien se retira del recinto 
mientras se le discute y vota su impedimento.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Una vez certificado que la representante se retiró 
del auditorio, por favor señor Secretario habrá 
registro para la votación del impedimento leído.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Se abre el registro señor Presidente para votar el 
impedimento.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Pueden votar Honorables Representantes, 
¿algún Representante que falte por votar por favor 
me informa?

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Cierre el registro señor Secretario y anuncie la 
votación por favor.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Queda cerrado el registro Presidente y ya 
anunciamos el resultado final.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

El resultado de la votación es el siguiente:
Por el sí: 36 votos electrónicos.
Por el no: 5 votos manuales que corresponden a 

los representantes Andrés Calle, Juanita Londoño, 
Jaime Uscátegui, Teresa Enríquez y Leonardo Rico 
y 101 votos electrónicos para un total por el no de 
106 votos.

Ha sido negado el impedimento de la 
Representante Ana Rogelia Monsalve quien puede 
ingresar al recinto y seguir participando del debate 
de este proyecto de ley.
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Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias, ¿no hay más impedimentos señor 
Secretario?, no, perfecto, así que por favor dé lectura 
a la proposición como termina el informe de ponencia 
para someterla a consideración y votación.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Proposición como termina el informe de ponencia.
Por las consideraciones anteriormente expuestas, 

solicito a los miembros de la plenaria de la Cámara 
de Representantes dar segundo debate y aprobar el 
Proyecto de Ley 413 de 2021 Cámara, por medio 
del cual se modifica la Ley 2023 de 2020, que creó 
la tasa pro deporte y recreación junto con el texto 
definitivo que se propone.

Firma: Representante Armando Zabaraín, 
Representante Víctor Manuel Ortiz, Representante 
Carlos Alberto Carreño y Representante John Jairo 
Cárdenas.

Leído, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Gracias señor Secretario, se abre la discusión, 

continúa la discusión, se cierra la discusión, ¿aprueba 
el informe con el que termina la ponencia señor 
Secretario?

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

 Ha sido aprobada por unanimidad señor Presidente.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Señor Presidente y se deja constancia de que el 

Representante Carlos Felipe Quintero no participa en 
la discusión y votación de este proyecto de ley.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Entramos en la discusión del articulado, el proyecto 
consta de cuatro artículos, todos los artículos tienen 
proposiciones y de los artículos hay proposiciones 
no avaladas salvo el artículo 4°, así que el 4° no tiene 
proposiciones.

Vamos a adelantarlo de esta manera, perfecto, en 
el artículo 2° hay una proposición de eliminación 
del artículo 2°, que hay que poner a consideración, 
el ponente la avala, con eso todas las proposiciones 
de ese artículo entiendo señor ponente si usted avala 
por supuesto la eliminación del artículo 2°, ya no se 
tramitarían, así que señor Secretario por favor dele 
lectura a la proposición del artículo 2° que propone la 
eliminación de este artículo del proyecto de ley.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Proposición presentada por el Honorable 
Representante Juan Camilo Londoño, propone 
eliminar el artículo 2° del proyecto de ley 413 del 
2021, Presidente, y proposición que se encuentra 
avalada por el ponente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias señor Secretario, en consideración en 
la proposición continúa la discusión, se cierra la 
discusión, Representante Ape Cuello tiene el uso de 
la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Ape Cuello Baute:

No, es que le quería preguntar como autor del 
proyecto, a nuestro ponente, ¿que si elimina el artículo 
2°, es porque lo está incluyendo dónde?, entonces es 
que, es que no lo debimos votar esto, primero votar el 
3° y después votar el 2° porque si no nos va quedando 
como mocho el proyecto.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Armando Antonio Zabaraín D’ Arce:

No, se elimina el 2°, votamos el 3° que queda 
como 2°.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra Representante Parodi, 
Cambio Radical.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Mauricio Parodi Díaz:

Gracias Presidente. Le pido el favor al ponente 
doctor Armando tal como lo hablamos ahora en la 
mañana y al Representante Camilo Londoño que 
está presentando la proposición, de que miremos 



Página 22 Martes, 27 de septiembre de 2022 Gaceta del Congreso  1146

bien el fondo que va a pasar, si aprobamos la 
eliminación de este artículo estamos dejando solo 
el 10% para todos los gastos de funcionamiento, 
incluyendo el transporte, la Ley tiene el 20% 
mínimo no perdón, hasta el 20% para transporte 
y alimentación, recuerde doctor Zabaraín que 
cuando en el Congreso anterior aprobamos esta ley 
tasa pro deporte, la cual respaldamos, nos parece 
de gran utilidad para el apoyo a los deportistas 
que sufren por transporte, por alimentación y es 
un recurso más que tiene municipios, distritos y 
departamentos, pero Armando si eliminamos ese 
artículo como lo propone de Juan Camilo, quedaría 
y aprobamos el 3 como viene estaríamos rebajando 
del 20 al 10, me gustaría que revisáramos bien eso 
doctor Armando.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Alguien más, porque si es la duda para que 
recoja las dudas doctor Zabaraín, prefiere usted 
aclararlo, bueno doctor Zabaraín, ponente, tiene el 
uso de la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Antonio Armando Zabaraín D’ Arce:

Gracias, es que precisamente quiero que ahora 
que escuchemos el nuevo 3, el nuevo 3 que va a 
quedar como 2, va a quedar muy, lo que usted, porque 
fue lo que charlamos nosotros, correspondiente 
a que para alimentación y transporte va a seguir 
siendo el 20 y para funcionamiento el 10, quiere 
decir, que va a quedar un 30% comprometido en 
ese tema, que es exactamente lo que usted me 
planteaba, quiere decir que estamos en sintonía con 
lo que la mayoría porque todas las proposiciones 
aunque llegaron muy tarde fueron muy interesantes 
y gracias a esas proposiciones creo que va a salir 
un proyecto más enriquecido de lo que habíamos 
planteado inicialmente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Entiendo Representante ponente Zabaraín 
que el artículo 3° se modifica y en función de la 
modificación del artículo 3° por eso es que se 
elimina el artículo 2°, igual hay algunas solicitudes 
de uso de la palabra por supuesto la vamos a dar.

Representante Modesto Aguilera que me lo 
había pedido, ahorita vuelvo con los que me habían 
pedido el uso de la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Presidente muchas gracias. Señor Presidente 
yo quiero preguntarle al ponente porque yo estoy 
presentando igualmente una proposición del artículo 
3°, donde se elimina la palabra de funcionamiento, 
esta ley se reformó en la legislación pasada y aquí se 
discutió precisamente de que no podíamos destinar 
el 10% en funcionamiento, ese funcionamiento 
lo cogen los señores Alcaldes para pagar favores 
burocráticos a los concejales.

Yo creo que es importante que eliminemos ese 
10% de funcionamiento, porque eso va a redundar 
en el bienestar de las ligas de los deportistas en 
cada uno de los municipios y sobre todo aquellos 
municipios de sexta categoría donde no les llega 
recursos para el deporte, el deporte es una actividad 
que dinamiza la situación de los jóvenes en los 
municipios y en los distritos, así es que yo quisiera 
señor Presidente que el ponente nos explicara por 
qué le están incluyendo el 10% de funcionamiento, 
si nosotros aquí discutimos ese esa ley y 
precisamente eliminamos ese 10%, a mí me parece 
que es retrógrado este artículo en decir de que les 
vamos a dar el 10% de funcionamiento, doctor 
Zabaraín, usted que sabe cómo está el deporte en la 
región caribe y sobre todo en el departamento del 
Atlántico nuestro donde los jóvenes no pueden ir a 
los eventos deportivos porque no tienen uniforme, 
porque no tienen zapatos y les vamos a dar a, al 
señor alcalde para que destine el 10% para que 
pague favores burocráticos a los concejales y se 
vuelva este bono un pago de favores, entonces señor 
Presidente yo sí quisiera poner a consideración 
esta proposición para que se votara por la plenaria, 
muchas gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra el Representante Juan 
Camilo Londoño, Partido Verde.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Camilo Londoño Barrera:

Gracias señor Presidente. Un saludo para mis 
compañeros, al señor ponente, a mi amigo Mauricio 
Parodi la idea no es que quitemos el artículo que 
está en el número 2 sino que pase como artículo 
3°, donde este porcentaje pase hasta un 30% y que 
realmente pues se apoye a los clubes deportivos.

Yo soy un doliente de los clubes deportivos 
porque son los principales aliados de la secretaría, 
de los institutos y hay algo que hay que entender, los 
clubes deportivos le cambian la vida a las personas 
y el doctor Mauricio Parodi lo ha manifestado, 
transforman vidas y esa es la tarea que tienen clubes 
deportivos que están con los niños, niñas y jóvenes, 
y por eso ellos me voy a dar la pela, por ellos voy 
a trabajar muy fuerte, porque por ellos estoy aquí 
sentado como un representante del deporte.

Hoy yo creo que todos los que estamos acá 
sentados tenemos un amigo, un hijo, un nieto 
que hace parte de un club deportivo y es por 
eso que hago también ese llamado al Gobierno 
nacional que acompañe y que asesore a los clubes 
deportivos, hoy en Antioquia hay más de 1.300 
clubes organizados legalmente, yo siempre lo he 
dicho sin deportistas no hay deporte, entonces 
es fundamental acá que estos recursos que es 
de refrigerio y de transporte le puedan llegar a 
esos clubes que son más vulnerables. Cuando yo 
jugaba, yo fui deportista de alto rendimiento pero 
también fui deportista de un colegio, hice parte de 
un club y veía que a muchos niños que compartían 
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conmigo no tenían para un transporte para poder ir 
a entrenar y se perdían y hoy la tarea que nosotros 
tenemos es que estos niños no se pierdan y que 
por medio del deporte transformen su vida y que 
se vuelvan ciudadanos, esos ciudadanos que nos 
van a representar y que bueno ojalá pues nos den 
medallas olímpicas, medallas internacionales, pero 
hoy necesitamos formar ciudadanos de bien.

Hoy les quiero dejar esta inquietud, no es 
que lo quitemos, sino que lo pasemos, Mauro, al 
artículo 3°, porque realmente necesitamos que ese 
porcentaje le llegue a los niños, niñas y jóvenes. Y 
por otro lado y ya el 10% de funcionamiento, ese 
10% de funcionamiento porque es muy diferente 
hablar de un municipio como Medellín, a hablar 
de un municipio como Betulia donde necesitan ese 
recurso para poder pagar un entrenador y que ese 
entrenador incentive a un niño o una niña a que 
practique algún deporte, muchas gracias señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

A usted representante, vamos a darle el uso de 
la palabra al autor, uno de los autores del proyecto 
el Representante Ape Cuello para ilustrar y dar 
claridad respecto al proyecto también, adelante 
Representante Ape Cuello.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Ape Cuello Baute:

Gracias Presidente. Y con la venia por supuesto 
de nuestro extraordinario ponente, es que si no 
explicamos doctor Parodi de qué trata no vamos a 
poder ubicar y agrupar esa pléyade de proposiciones 
que ha llegado a aquí.

La ley 2023 del 2020 que la trabajamos mucho 
con Mauricio entre otras cosas, lo que hizo fue 
facultar a las asambleas y a los consejos para 
crear la tasa pro deporte y esa ley lo que hizo fue 
determinar unos destinos exclusivos de esa tasa, 
que fueron siete que quedaron en la Ley, y luego 
en el artículo 3° dijo que hasta el 20% de la tasa se 
podía utilizar en refrigerio y transporte, y además, 
la Ley para terminar la pequeña exposición, lo 
que hacía era que permitía que hasta el 2.5 del 
valor de los contratos con personas naturales y 
jurídicas se podía cobrar facultando las asambleas 
y los consejos para que los entes territoriales se 
fortalecieran, cuando empezamos a aplicar esta ley 
en las alcaldías y en las asambleas encontramos 
tres falencias que estamos tratando de suplir.

La primera, y por eso digo que no podemos 
modificar, la primera era incluir la palabra actividad 
física, porque algunos gerentes de los institutos 
de deporte o de las secretarías en alguno de los 
programas que tenían, que llevaban, por ejemplo, 
actividades físicas al parque con la tercera edad, por 
poner un ejemplo, no se circunscribían las palabras 
deporte o educación física para superar un posible 
problema jurídico solamente le estamos agregando 
actividad física, eso es lo que modificamos en el 
artículo 1° que creo no tiene discusión.

Pero el 2, lo que estamos es agregando una 
nueva categoría porque nada más habían siete, 
esa categoría es brindar apoyo con refrigerio y 
transporte que es la inquietud que muchos tienen 
aquí, no le estamos diciendo ni circunscribiendo a 
que tiene que ser el 10, el 20, el 30%, puede ser 
del 1 al 100 el que quiera, estamos es habilitando 
para que a los niños, a los deportistas que van a 
viajar, que van a competir la respectiva institución 
pueda utilizar la tasa para ese transporte y para esa 
alimentación de los jóvenes.

En cambio el artículo 3°, lo que está es 
modificando para que en el proyecto original, o 
sea, en la Ley ese artículo lo que decía era que el 
20% de los recursos que se recauden se pueden 
destinar a refrigerio y transporte, eso lo estamos 
liberando porque al pasarlo al artículo 2° pueden 
destinar cualquier tipo de porcentaje y en cambio 
lo que sí encontramos es que muchos directores de 
institutos al recibir la tasa incrementaron el número 
de programas deportivos, pero como no la pueden 
utilizar para funcionamiento lo que le estamos 
diciendo es que el incremento de los programas que 
con ocasión de la tasa se generen pueden utilizar 
la tasa para subsidiar ese funcionamiento, no para 
el funcionamiento del instituto en general, porque 
eran las tres debilidades que hemos encontrado.

Entonces, por ello yo le pido a quién está 
pidiendo eliminar el artículo 2° que al eliminarlo 
lo que vamos es a deshabilitar la posibilidad que el 
refrigerio y el transporte que es un reclamo que nos 
hacen todos, pueda ser financiado con esta tasa pro 
deporte, dejémoslo en el artículo 2° y si quieren 
ponerle una limitación en porcentaje, entonces 
ahí si en el artículo 3° podemos agregarla señor 
ponente, muchas gracias.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Bueno con esas claridades tengo un listado, 
senadora bienvenida, tengo un listado, todos 
continúan con el uso de la palabra o alguno desiste 
dadas ya las claridades que da el autor del proyecto 
el Representante Ape.

Por favor micrófono para el Representante 
Méndez una moción de orden Cambio Radical.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jorge Méndez Hernández:

Gracias Presidente. Como le fue solicitado y 
por usted aprobado, le informo que la bancada de 
Cambio Radical se retira de la plenaria para atender 
asuntos propios la bancada, gracias.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra Representante 
Cardona si la…, ¿continúa con la solicitud?

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Octavio Cardona León:

Pues yo creo que con lo dicho por el autor quedó 
claro.
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Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Perfecto, gracias representante, tiene el uso de 
la palabra el Representante Daniel Peñuela, Partido 
Conservador no sé si fue claro con la intervención 
del autor o continúa con el uso, adelante hasta por 
dos minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Daniel Peñuela Calvache:

Gracias Presidente. Bueno yo celebro el proyecto 
de ley precisamente porque una de las dificultades 
que sí se tienen en las entidades territoriales es que 
ahora que se cuenta con recursos nuevos para el 
deporte, pues desde luego las ligas y los gerentes 
deportivos quieren ampliar los programas, pero no 
tienen recursos para poder financiar esos programas 
y por esa razón sí se debe permitir señor Presidente 
que de los recursos que se recauden por la tasa pro 
deporte, se puedan solventar tanto proyectos de 
inversión como gastos de funcionamiento que estén 
enmarcados a esos nuevos programas deportivos 
que se aperturen, ahora que lo que las entidades 
territoriales tienen estos recursos, entonces yo 
sí quiero pedirle a la plenaria que acompañemos 
esa iniciativa, que es muy sentida, muy loable y 
desde luego necesaria para lograr que el deporte en 
sus diferentes disciplinas se pueda masificar y se 
puedan aperturar cada día más programas que son 
necesarios desde nuestros niños, hasta las personas 
mayores.

Pero también sí celebro presidente que ese 
porcentaje de hasta el 20% que viene en la ley 
original, en el artículo 3° con un carácter imperativo 
para los gastos de refrigerios y de transporte de los 
niños vulnerables que pertenezcan a clubes que 
están afiliados a las distintas secretarías del deporte, 
se mantenga su carácter imperativo, y no se traslade 
al artículo 2° nuevamente, porque sino perdería ese 
carácter imperativo y se convertirían discrecional 
de los alcaldes y allí le quitamos nosotros una 
protección y le pondríamos un obstáculo a niños 
que desafortunadamente por su condición de 
vulnerabilidad y sus sitios apartados de territorios, 
a veces la falta de transporte y la falta de recursos 
para su refrigerio son los que les permiten que 
puedan desde luego acceder a ese derecho que ayer 
y hoy tiene un gasto social según la constitución 
política como es el acceso al deporte, entonces 
simplemente eso señor Presidente para los queridos 
ponentes.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Representante Zabaraín tiene el uso de la 
palabra. No representante discúlpeme, hay una 
última intervención ya para que usted cierre esta y 
ya sometemos, perdón, es que yo no la tenía aquí 
senadora, Senadora Norma Hurtado tiene el uso de 
la palabra que me había levantado la mano desde 
hace rato y allá atrás después la representante, 
bienvenida senadora por supuesto tiene el uso de 
la palabra.

Intervención de la Senadora de la República, 
Norma Hurtado Sánchez:

Muy buenas tardes honorables representantes, 
qué pena doctor Racero le pido excusas por la 
aparición sorpresiva en esta plenaria, pero me 
llamó la atención el proyecto de ley porque soy 
autora de la Ley 2023, honorables representantes 
una ley muy joven, la última ley aprobada el 20 de 
junio del 2020 año de la pandemia, fue la última 
ley que se aprobó esa noche en el Senado de la 
República, cuya intención ustedes ya la conocen, la 
han debatido, veo al doctor Zabaraín allí en el atril, 
una intención cuya esencia es poder lograr nuevos 
y frescos recursos para el deporte colombiano 
especialmente en departamentos y municipios.

Esa ley tiene una destinación de ese recaudo de 
infraestructura, fomento e igualmente estilos de 
vida saludable y por último tiene creo que es el que 
hoy es objeto de esta discusión, la alimentación 
de los niños especialmente de los sectores menos 
favorecidos, quiero entender de acuerdo a las 
exposiciones que lo que están buscando fruto de 
que la tasa pro deporte haya permitido mayor 
proliferación de escuela, de iniciación deportiva de 
varias disciplinas, quiero entender que necesitan 
tener la posibilidad de funcionamiento para esas 
nuevas disciplinas y número de niños que hoy 
están siendo beneficiados, eso le entendí ahorita 
a los honorables representantes, pero si bien es 
cierto, esta intención es loable, es una intención 
que comulga con nuestra esencia pues no podía 
quedarme en el Senado honorables representantes, 
sin decirles qué fue lo que más revisamos con las 
diferentes Secretarías Deportivas, con el Ministerio 
del Deporte, porque se tenía una preocupación 
y yo no me puedo quedar con esa preocupación 
y la preocupación es que la tasa pro deporte se 
convierta en gastos de funcionamiento, que se 
convierta en burocracia, que esa plata recaudada, 
que esos fondos recaudados que de verdad han 
incrementado en los municipios.

Hoy tenemos queridos amigos 210 municipios 
con la tasa pro deporte incluida Bogotá, 
incluido municipios como Neiva, ciudades 
importantes grandes como Medellín y tenemos 19 
departamentos, pero honorables representantes, 
cómo poder blindar que esto no se convierta en 
burocracia administrativa, en burocracia que no 
va allá a esa canchita de fútbol allá en Soledad 
Atlántico, esa canchita de fútbol que necesita 
esa posibilidad de tener una infraestructura en el 
último rincón del Catatumbo, que así fue la esencia 
de la ley, entonces yo sí invito al autor, yo invito al 
honorable ponente a que blinden la ley.

Yo no puedo negar que la intención es buena, 
pero yo sí quiero convocar a la plenaria de la 
Cámara a que blinden esta ley, una ley que tiene 
solamente dos años que no ha sido implementada 
en todos los municipios de Colombia que tampoco 
ha sido implementada en todos los departamentos y 
que ya hoy aquí estamos proponiendo una reforma, 
por el contrario invité a la Ministra María Isabel 
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Urrutia a que me acompañara a convocar al resto 
de municipios, a Asocapitales, a la Federación 
Nacional de Departamentos, a la Federación 
de Municipios a que la ley se implemente y que 
podamos esa esencia, llamémosla una esencia 
constructiva, una sentencia proactiva para la 
niñez colombiana, se materializaran en el resto 
los municipios de Colombia, por favor señor 
autor blindemos la ley, blindemos a los niños 
especialmente a los de escasos recursos, no vamos 
a burocratizar la ley esta ley está hecha para los 
niños, niñas y adolescentes colombianos pero 
especialmente para que hayan por primera vez 
en treinta años honorables representantes nuevos 
recursos para el deporte colombiano especialmente 
de los municipios y departamentos, gracias doctor 
Racero por haberme permitido compartir.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Claro que sí senadora siempre bienvenida, 
Partido de la U Senadora Hurtado. Hay dos usos de 
la palabra ya responden ustedes si les parece para 
que recojan, tiene el uso de la palabra Representante 
Yulieth Sánchez que había pedido la palabra, por 
supuesto Representante del Centro Democrático.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Yulieth Andrea Sánchez Carreño:

Muchas gracias señor Presidente. Saludos a 
todas las personas que se encuentran hoy en este 
recinto. Yo como educadora física veo con muy 
buenos ojos la llegada de la tasa pro deporte y 
recreación, y aún más estas modificaciones que se 
están haciendo a este proyecto, tuve la posibilidad 
de gerenciar un instituto del deporte en el año 2020 
y creo que se deberían dejar estas modificaciones 
como las presentó el ponente, pero sí quiero 
dejar constancia de que se debe quitar la palabra 
funcionamiento, porque por ahí es donde se pueden 
desviar los recursos y realmente la inversión para lo 
que se está creando esta modificación se perdería, 
es muy fácil para los municipios grandes decir que 
se puede brindar transporte y refrigerios pero para 
los municipios pequeños sí debemos blindarlos.

Los clubes deportivos aquí dice muy claro 
que el apoyo de refrigerio y transporte es para 
los afiliados a las escuelas y clubes deportivos, 
y recordemos que las escuelas y los clubes 
deportivos son entidades por decirlo así 
privadas, entonces cada uno tiene la posibilidad 
de tener su profesor o la persona o el técnico 
que está a cargo de ese club deportivo, entonces 
no es necesario que tengamos ahí la palabra 
funcionamiento simplemente con la inversión 
basta para que los niños y los clubes deportivos 
que atienden niños de bajos recursos puedan 
acceder a este importante recurso, pero que sean 
los niños menos favorecidos, cuando metemos 
la palabra funcionamiento créame que como 
gerente del Instituto del Deporte que fui hace 
dos años se prestan para malas interpretaciones 
y para generar burocracia y creo que no es en 

este momento, llegada esta, llegada esta, si no es 
el objetivo llegar a esta tasa del deporte, muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias representante, tiene el uso de la palabra 
el Representante Gabriel Parrado Pacto Histórico, 
hasta por dos minutos representante por favor.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Ernesto Parrado Durán:

Gracias Presidente. Simplemente comunicarle 
a la plenaria y a usted Presidente que dejé una 
proposición, no fue avalada por el ponente donde 
se solicita que al artículo 2° de la Ley 2023 del 
2020, al numeral 8, donde dice brindar apoyo 
con refrigerio y transporte a jóvenes y niños en 
condiciones de pobreza y vulnerabilidad afiliados 
a escuelas y clubes deportivos de la localidad se 
le agregue un parágrafo para precisar que estos 
recursos no se deciden y que cada municipio de 
cada departamento a través de los consejos y las 
asambleas sepan qué cantidad le pertenece.

El parágrafo que sugiero es el siguiente, 
las asambleas departamentales y los consejos 
municipales deberán definir un porcentaje 
específico de los recursos recaudados por medio 
de la tasa pro deporte y recreación para financiar 
la actividad descrita en el numeral 8 del presente 
artículo y de esa manera se blindan la recolección 
de estos recursos para que no sean utilizados de 
otra manera, como no fue avalada por el ponente 
simplemente la dejo como una constancia, he 
dicho.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias Representante, tiene el uso de la palabra 
el Representante Juan Sebastián Gómez del Nuevo 
Liberalismo.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Sebastián Gómez González:

Gracias señor Presidente. Muy corto y celebrando 
todas las expresiones de apoyo al proyecto desde 
la defensa del deporte, discúlpenme colegas como 
estaba en la comisión de revisión documental no 
alcancé a hacer la proposición, pero le quiero dejar 
al ponente y a los autores estas inquietudes.

Lo primero, es que los clubes si queremos apoyar 
los clubes, los clubes no son departamentales son 
municipales, entonces nada hacen las asambleas 
reglamentando sobre los clubes, porque los clubes 
no son departamentales, los clubes son municipales, 
y en el artículo 2° dice clubes deportivos de la 
localidad, localidad es una expresión solo para 
la capital y algunas ciudades, debería decir 
municipios, para que pueda ser puesto en marcha 
en todos los municipios, por ejemplo en Manizales 
no existen las localidades, entonces necesitamos 
pulir un poco el articulado para que así quede bien 
y les recuerdo los clubes no son departamentales, 
son municipales.
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Otra cosa distinta es que las asambleas 
departamentales reglamenten para los municipios 
de cada uno de sus departamentos, eso es distinto 
se lo digo porque acá ya hay gente que ha sido 
concejal, diputada, alcaldes, gobernadores 
hagamos bien la tarea porque si no esto no va a 
haber cómo interpretarlo y les dejo la reflexión que 
los municipios de quinta y sexta categoría cada que 
le hacemos un favor a alguien, a los concejales, 
algún o algún sector pues nos dicen denos entonces 
una renta o algo con qué pagar esto, porque es que 
si no, no tenemos con qué surtir estos temas que 
ustedes nos están poniendo, con un fin altruista 
pero que termina no siendo real, gracias.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Termino con estas dos intervenciones y damos 
la palabra al ponente y a al autor y ya seguimos con 
la otra ronda, Representante Piedad Correal partido 
Liberal tiene el uso de la palabra.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Piedad Correal Rubiano:

Gracias señor Presidente. No, lo que yo 
quiero solicitar y me uno a las palabras de varios 
colegas Congresistas, que efectivamente eliminar 
la palabra funcionamiento en ese artículo 3° del 
proyecto de ley para evitar gastos de democracia, 
mire ese recaudo debe estar destinado única y 
exclusivamente a las personas, a los niños, niñas, 
adolescentes con escasos recursos económicos 
que no tiene ni siquiera para el transporte, ni 
manutención para poder ejercer la actividad del 
deporte, entonces vemos con suma preocupación 
que se esté inclusive quitando el 20% que tenía 
la ley y como le decía la Senadora ahora autora 
del proyecto de la ley vigente, quitar el 20% y 
dejarlo abierto como a manera de discreción de las 
autoridades departamentales y municipales para 
ver cómo apoya a los niños y niñas con escasos 
recursos económicos, al contrario debería decir era 
un mínimo del 20%, entonces se elimina y se deja 
discreción, y en el artículo 3° se coloca la palabra 
funcionamiento, lo que preocupa señor Presidente 
que se nos vayan gastos de burocracia.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias representante, tiene el uso de la palabra 
el Representante Carlos Carreño, partido Comunes.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Alberto Carreño Marín:

Gracias Presidente. A mí me ha correspondido 
ser ponente de este proyecto con el doctor Zabaraín 
y otros compañeros que se encontraban en el período 
anterior de este proyecto de ley en Comisión Tercera, 
mirando el desarrollo del debate y aunque ha habido 
en los últimos días un espíritu acá de no apoyar la 
conformación de subcomisiones y ya consultado 
con el doctor Zabaraín como coordinador, quiero 
hacer esa propuesta señor Presidente David, que se 
conforme una subcomisión para permitir que haya 

un avance en la discusión de otros proyectos el día 
de hoy, porque realmente este proyecto que en su 
espíritu creo que hay un consenso que va dirigido 
a satisfacer unas necesidades, unas urgencias en el 
tema de la distribución presupuestal del programa 
de alimentación en las escuelas deportivas etcétera, 
creo que merece que lo que aquí se ha planteado 
sea tenido en cuenta pero con más tiempo, más 
calma, llevamos ya bastantes minutos Presidente 
en la discusión de este proyecto y yo veo que pues 
voy a ponerlo en palabras un poco coloquiales, 
se está enredando demasiado, entonces pongo 
a consideración esa propuesta, que se conforme 
una Subcomisión que elabore una propuesta de 
redacción, que recoja lo que aquí está para que 
cuando vuelva a la plenaria pues realmente pueda 
aprobarse de manera más ágil.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias Representante Carlos Carreño, también 
ponente del proyecto de ley, tiene el uso de la palabra 
el Representante Zabaraín, listo, Representante 
ponente doctor Zabaraín tiene el uso de la palabra 
para esta ronda de intervenciones a ver si con eso 
damos claridades y avanzamos, Representante 
Zabaraín.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Armando Antonio Zabaraín D’ Arce:

Gracias Presidente. Conversando con el 
Representante Carreño que también es ponente, 
habíamos concluido que bien que podíamos para 
avanzar una subcomisión, pero acabamos con el 
doctor Ape, con la doctora Norma y con otro grupo, 
ya buscamos un canal que nos permite avanzar, 
entonces vamos a hacer algunas proposiciones, en 
este momento el doctor Ape ya tiene una redactada, 
el texto es el siguiente.

Primero, para responder que es todo un 
proyecto que en el 2020 sacamos adelante con la 
bancada conservadores y con otras bancadas que 
se sumaron y no pareció importante, pero nosotros 
le continuamos haciendo seguimiento y en el 
seguimiento encontramos hay municipios pequeños 
que no tienen estructura en la secretaría de deporte 
ni nada, esto, sino que esto lo hace la secretaría de 
educación y cultura, entonces por eso aceptamos y 
le dimos aval a una propuesta que destina que sea 
el 5% para funcionamiento para los municipios que 
son, que sean especiales o 2, 3 y 4 pero los 3, 4, 5 y 
6 es el 10%, ¿por qué?, porque esos municipios no 
tienen ninguna estructura, entonces y si miramos 
cuánto es lo que recaudan es muy poco, es más 
casi que lo que recaudan no permite casi que para 
pagar un vigilante, entonces lo que se busca en el 
seguimiento que se le hizo es que existan todos los 
municipios por pequeños que sean, alguien que 
administre esos recursos en nombre como especie 
de una secretaría de deporte que no se llamaría 
así, pero que sí de una coordinación de deporte y 
poder dejar entonces sí ese 20% para lo que son 
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refrigerios y transportes que es lo que sí hemos 
querido que se mantenga pleno.

Ahora sí quiero que el doctor Ape les ponga 
en contexto lo que se acordó con los demás 
proponentes de las diferentes circunstancias que 
estuvimos en estos momentos, doctor Ape o señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Claro que sí, tiene el uso de la palabra autor del 
proyecto el Representante Ape Cuello.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Ape Cuello Baute:

Gracias Presidente. Primero no podemos ir en 
desacuerdo con la autora del proyecto original 
porque además termina en senado, porque ella 
es la autora, a quien el deporte le debe un gran 
homenaje nacional, y yo le explicaba que la 
razón del incremento adicional en los gastos de 
funcionamiento es sencilla, le ponía el ejemplo de 
Valledupar donde se acaban de hacer los juegos 
bolivarianos, para hacerlos se construyeron una 
serie de escenarios, una serie de infraestructura 
que hoy hay que salir a hacerle mantenimiento, a 
hacer la estricta vigilancia, servicios de aseo y esa, 
esos gastos de funcionamiento, la infraestructura 
actual del Instituto de Deporte de la ciudad no da 
para sufragarlos, ese ejemplo también pasa en un 
municipio pequeñito al que el Gobierno nacional 
le hace un complejo deportivo, unos estadios y 
empiezan ellos a tener ese problema.

La Senadora tiene unos válidos argumentos para 
ponerle un tope a esos gastos, nosotros habíamos 
puesto en el 30, ella nos sugiere que sean del 10 y 
por supuesto siempre exaltando la sapiencia de la 
doctora Hurtado así lo aceptamos, y nos pide que 
el artículo 2° lo dejemos como estaba en la Ley 
con un tope de hasta el 20%, entonces la propuesta 
a la proposición que votaríamos que sería una 
proposición única que incluye lo que hemos 
recogido quedaría así:

Proposición
Elimínese el artículo 2° y el artículo 3° quedará 

así:
Modifíquese el artículo 3° de la Ley 223 el cual 

quedará de la siguiente manera, un porcentaje de 
hasta el 20% de los recursos recaudados por medio 
de la tasa pro deporte deberá destinarse a refrigerio 
y transporte de acuerdo con las necesidades de 
los jóvenes y niños en condiciones de pobreza y 
vulnerabilidad, miembro de las escuelas y clubes 
deportivos locales registrados ante la secretaría 
municipal o distrital competente en su manejo, las 
asambleas departamentales y concejos municipales 
según sea el caso definirán el porcentaje. 

Segundo, un porcentaje de hasta el 10% de los 
recursos recaudados por la tasa de pro deporte y 
recreación, podrán destinarse a recaudar los gastos 
de funcionamiento que se generen con ocasión 
al incremento de programas y el fortalecimiento 

institucional y operacional de las entidades 
encargadas de fomentar el deporte, la educación 
física, la recreación y la actividad física.

¿Estamos de acuerdo senadora?, sería esa la 
proposición a votar si nadie tiene una consideración 
adicional señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Bueno, ha sido explicado ya ha habido consenso 
general, hay algunas todavía intervenciones por 
supuesto las revisamos, pero no sé los que me están 
pidiendo el uso de la palabra si tienen proposiciones 
como tal radicadas, si no ha sido resuelto, entonces 
había unas, perfecto, que era, tenía el uso de la 
palabra Germán Rogelio Rozo dónde está Partido 
Liberal, por favor tiene el uso de la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Germán Rogelio Rozo Anís:

Presidente. Nosotros habíamos hecho una 
proposición pero hablando con el ponente vamos 
a dejar eso en este momento como una constancia 
de acuerdo de lo que ha surgido en la discusión 
que se tiene, sin embargo, sobra advertir la verdad 
que no soy muy amigo del tema de los gastos de 
funcionamiento con estas, con este tipo de tasas, 
creo que esto es para la inversión y debe estar muy 
claro y contemplado allí ese 10%, la verdad uno 
entiende la razón de ser que se tengan escenarios 
deportivos nuevos y que tengan que surgir nuevas 
infraestructuras y que las administraciones 
tengan que caer en cómo sostener este tipo de 
infraestructura y entrar al gasto de funcionamiento, 
pero la razón de ser de esta tasa no surgió para ese 
tipo de cosas y ya empezamos a colgarle el 10% y 
después empezamos a colgarle más.

La verdad, pues pese a que la proposición que 
yo radiqué no está avalada, yo sí manifiesto mi 
desacuerdo de ese 10% senadora que vaya para 
funcionamiento, yo no estoy de acuerdo con ello, 
yo les había hecho una proposición que era para 
garantizar la profesionalización de los deportistas 
que de una otra manera había un recurso o que 
hubiese un recurso especial para garantizar que 
algunos deportistas que llegaran al escenario 
de la profesionalización a través de esta, de este 
porcentaje pudieran contar literalmente con un 
recurso para dar eso, de esa posibilidad de que 
esos deportistas que quieran profesionalizarse, 
tuvieran esa opción, la verdad pues la dejaré como 
una constancia si no contar con el aval de los 
señores ponentes y de acuerdo a proposición que 
se ha establecido no sobra decirle que en frente al 
3% para gastos de funcionamiento yo no estoy de 
acuerdo con la misma.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Vamos a dar el uso de la palabra a las tres 
intervenciones que le habían pedido antes, pero 
hay ya suficiente ilustración respecto al tema, así 
que vamos a colocar en consideración para votar.
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Tiene el uso de la palabra el Representante 
Olmes de Jesús Echavarría, Omar de Jesús sí centro 
democrático, centro Democrático atrás.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Olmes de Jesús Echeverría de la Rosa:

Presidente. Con la experiencia como exalcalde, 
le comentaba ahorita a la Senadora y a los amigos, 
que los gastos de funcionamiento, nosotros no 
solamente podemos enseñar y darle refrigerio a los 
niños, a los niños colombianos hay que formarlos y 
cuando las alcaldías contratan personal ayudan a la 
formación de estos niños, con la experiencia en el 
tema también logré que el Ministerio de Deportes 
nos aprobara varios escenarios deportivos, y lo 
primero que pide el Ministerio de Deporte para 
aprobar un proyecto es la sostenibilidad del mismo 
y estas estampillas ayudan a esa sostenibilidad, 
por eso estoy de acuerdo de que el gasto de 
funcionamiento quede dentro del proyecto que 
estamos discutiendo, para que las alcaldías que no 
tienen cómo sostener porque los recursos que le 
llegan del SGP son muy pocos, porque si usted mira 
las alcaldías de sexta categoría oscilan los recursos 
que reciben al año por lo menos en mi municipio, 
que es un municipio de 80.000 mil habitantes, 14 
corregimientos y 57 veredas. es de 227 millones de 
pesos al año en deporte.

Por eso la importancia de estos gastos de 
funcionamiento queden establecidos en la ley que 
estamos discutiendo, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra Representante 
Cardona Partido Liberal, José Octavio Cardona.

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Octavio Cardona León:

Gracias Presidente. Presidente yo voy a ser muy 
preciso y le tendré que decir al autor que la concesión 
que hace doctor Ape, la concesión que usted está 
haciendo de eliminar el artículo 2°, lejos de hacer 
un bien hace un mal, pero yo respeto y le explico 
por qué, porque hoy con la Ley 2023 en su artículo 
3°, las asambleas son las que definen junto con los 
consejos el porcentaje que se puede destinar en una 
alcaldía para efectos de transporte y refrigerios, si 
usted lo mantuviera como lo tiene, con un artículo 
nuevo el segundo que lo cree que cree el numeral 
8 doctor Ape, si usted mantuviera el artículo 2° 
creando el numeral 8 ya no sería caprichoso o 
potestativo de las asambleas y los consejos definir 
si va del 1 o del 20 lo que ellos quieran, sino que el 
alcalde hace la inversión según la necesidad, esa es 
la diferencia, la diferencia es que hoy no crear ese 
numeral 8 le está negando la posibilidad en muchos 
municipios donde el mayor apoyo que se puede 
dar a los clubes es acompañarlos para sus viajes, 
para sus transportes y para sus refrigerios y queda 
potestativo de las asambleas.

Y lo segundo, en sintonía total con el, con el 
Representante Juan Sebastián, yo presenté una 

proposición Presidente y la presenté porque el 
texto original decía, brindar apoyo con refrigerio 
y transporte a jóvenes y niños en condiciones 
de pobreza y vulnerabilidad afiliados a escuelas 
y clubes deportivos de la localidad, eso tiene un 
problema en una localidad que de acuerdo con Juan 
Sebastián no deberíamos hablar de localidades sino 
de municipios y distritos, o se habla de localidades 
en Bogotá, localidades, distritos y municipios.

El problema es que con la redacción como se 
tiene pueden haber miles y miles de niños afiliados 
a escuelas y clubes deportivos pero este refrigerio, 
pero estos apoyos se pueden dar es a clubes y 
escuelas y le pido doctor Ape y señor ponente que 
lo tengan muy en cuenta que tengan reconocimiento 
deportivo al tenor del artículo 18 del decreto 1228 
del 95 y eso cambia todo, ¿y sabe por qué lo cambia?, 
porque un niño que pertenezca a una escuela o a un 
club que no tenga este reconocimiento legalmente 
no pueden recibir el apoyo y no lo pueden recibir 
por una razón elemental porque pueden haber 
mil clubes privados pero sin reconocimiento no 
son clubes ante el Estado, es ese mi aporte, señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Representante Ape tiene el uso de la palabra 
y ya ponemos a consideración la proposición 
de eliminación del artículo 2° que es la que 
está radicada, tiene que votarse de primero, 
Representante Ape Cuello.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Ape Cuello Baute:

No, el doctor José Octavio tiene la razón, yo le 
pido al ponente o le pido al doctor José Octavio 
está radicada, esa la proposición del doctor José 
Octavio deberíamos incluirla porque tiene toda la 
razón y le quería explicar que también lo que dice al 
comienzo que le estamos quitando a las asambleas, 
no, es que estamos dejando el artículo 3° de la ley, 
lo estamos dejando igual hasta el 20% y son las 
asambleas y los consejos los que determinan, eso 
no lo estamos dejando igual por solicitud de la 
autora.

Lo que hicimos fue agregarle el porcentaje 
adicional del 10% que también será facultad de los 
consejos y los distritos, entonces en las dos cosas 
tiene razón, le aclaro que dejamos lo primero y lo 
segundo para votar esa proposición positivamente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Representante Salamanca tiene el uso de la 
palabra hasta por dos minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jaime Raúl Salamanca Torres:

Presidente muchas gracias. Nosotros nos 
pusimos a hacer el ejercicio de validar y de 
verificar cuál era el comportamiento del recaudo de 
este ejercicio que ya se hizo en mi departamento, 
en Boyacá, y sin lugar a dudas la proposición para 
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garantizar los gastos de funcionamiento, el uso de 
este recaudo para gastos de funcionamiento está 
más que justificado, comparto el argumento acá 
del Representante Echeverría en el sentido de que 
escenarios deportivos como estadios, coliseos, 
pistas atléticas, piscinas, etcétera, en entidades 
territoriales en donde no hay recursos suficientes 
están quedando en total abandono y pues los 
deportistas se están quedando sin dónde hacer 
deporte, sin dónde practicar el deporte.

Solo para poner un ejemplo, de lo que está 
sucediendo en mi departamento el Instituto de 
Deportes de Boyacá según las proyecciones 
de gastos para el año 2022, en el año se paga 
aproximadamente 186 millones de pesos, de los 
dos mil millones de pesos que recauda por producto 
de la Ordenanza número 013 de 2020 que apoyó 
la Asamblea de Boyacá, entonces apoyo y pues 
presentamos una proposición para garantizar que 
precisamente este porcentaje se dé.

Yo sugeriría y le recomiendo a los ponentes que 
mantuvieran el porcentaje del 10%, es un alivio 
y no compromete la destinación de los gastos de 
esta tasa, para los destinos qué nobles destinos que 
se tienen producto de este proyecto de ley, gracias 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Perfecto, vamos a poner en consideración, 
bueno ya estaba en consideración, continúa la 
discusión, creo que aquí ya se puede aquí Repre, 
porque ya está creo que es suficiente ilustración, 
vamos por acuerdo de lo del ponente del autor con 
los varios que han solicitado el uso de la palabra, 
la eliminación del artículo 2° porque parte de lo 
que queda del artículo 2° queda incluido en el 
artículo 3°, con una proposición modificatoria 
donde se recoge todo en la discusión que estamos 
teniendo, con aval del ponente y del autor ponemos 
a consideración la proposición que elimina el 
artículo 2°, Representante Guida, dos minutos por 
favor.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernando Guida Ponce:

No Presidente, simplemente para solicitarle 
al ponente y al doctor Ape Cuello que presenten 
cuál es el texto a través de la secretaría definitivo 
de lo que vamos a votar, porque ha habido varias 
intervenciones y en particular yo no tengo claridad 
cuál es el texto definitivo que quedó, esa era mi 
amable solicitud Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Que esa que es por supuesto al lugar como 
moción de orden Representante Ape Cuello, en 
conclusión, se elimina el artículo 2° y se modifica 
totalmente el artículo 3° para incluir las diferentes 
observaciones, pero procedimentalmente primero 
vamos a poner a consideración la eliminación del 
artículo 2°, por petición del Representante Guida, 

vamos a leer el artículo 3° Representante Ape para 
ver cómo queda y tranquilidad de la plenaria por 
favor.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Ape Cuello Baute:

Bueno aquí se recoge toda, la voy a leer despacio 
para que me entiendan, proposición…

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Representante, yo le pido si espera primero 
a que le lea el artículo como queda para mirar 
si de pronto se recoge, porque ya se modifica, 
Representante Londoño tiene el uso de la palabra 
hasta por dos minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Camilo Londoño Barrera:

No, yo, gracias señor Presidente. No, acá lo 
que quiero dejar claro es lo siguiente, estamos 
es todos acá pensando en el bienestar de los 
clubes de los niños, jóvenes, pero quiero dejar 
la constancia que en la proposición que yo hago 
no estoy buscando eliminar el artículo número 
2, cierto, lo único que estoy buscando es que 
quede en el artículo número 3 y que quede en 
un porcentaje del 30%, pero hoy hablando con 
los demás compañeros que quede en un 20% 
y yo estoy de acuerdo con eso quería dejar esa 
constancia, muchas gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias representante, listo representante Ape 
Cuello autor del proyecto por favor dé lectura 
cómo queda el artículo 3° para tranquilidad de la 
plenaria.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Ape Cuello Baute:

Es una sola proposición que dice así, elimínese 
el artículo 2° del proyecto de ley 413 del 2021.

Modificar el artículo 3° el cual quedará así. 
póngame atención doctor José Octavio.

Numeral 1, un porcentaje de hasta el 20% de 
los recursos recaudados por medio de la tasa que 
crea la presente ley deberá destinarse a refrigerio 
y transporte, de acuerdo con las necesidades de 
los jóvenes y niños en condiciones de pobreza y 
vulnerabilidad, miembros de las escuelas y clubes 
deportivos con reconocimiento deportivo al tenor 
del artículo 18 del decreto 1228 de 1995, del 
respectivo municipio o distrito o localidad.

Numeral 2, un porcentaje de hasta el 10% de 
los recursos recaudados por concepto de la tasa 
pro deporte y recreación, podrán destinarse a 
sufragar los gastos de funcionamiento que se 
generen con ocasión al incremento de programas 
y al fortalecimiento institucional y operacional de 
las entidades encargadas de fomentar el deporte, 
la educación física, la recreación y la actividad 
física.
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Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Para claridad Representante Ape son dos, una 
es la eliminación aparte esta es la proposición 
solamente de modificación del artículo 3°, para que 
quede claro.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Ape Cuello Baute:

Es correcto Presidente, en una sola proposición 
eliminamos el artículo 2° y modificamos.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

No, es que no se puede, hay una proposición de 
eliminación vámonos primero con la proposición 
de eliminación del artículo 2° y otra proposición 
modificando el artículo 3°.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Ape Cuello Baute:

Toca entonces votar primero.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Por aparte, así es.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Alfredo Ape Cuello Baute:
La eliminación del artículo 2° y luego está del 

artículo 3°.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Así es, de por sí, la eliminación del artículo 2° lo 

que ya estamos en consideración y que ya cerramos 
la discusión, Representante Zabaraín.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Armando Antonio Zabaraín D’ Arce:

No, simplemente para que eliminemos la parte, 
Ape, la parte de localidad que se divide en ente 
territorial o municipios.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Ape Cuello Baute:

Entonces votemos la eliminación del artículo 2° 
y procedemos.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Así es. Se cierra la discusión, abra el registro 
señor Secretario para votar la proposición de 
eliminación avalada por los autores y los ponentes 
del artículo 2°.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se abre el registro para votar la proposición 
presentada por el Representante Juan Camilo 
Londoño que pide eliminar el artículo 2° y que 
se encuentra avalada por el señor ponente y el 
señor autor, está abierto pueden votar honorables 
representantes.

Dejamos la claridad que también el Representante 
Peñuela había presentado una proposición en el 
mismo sentido.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Cierre el registro señor Secretario y anuncie la 
votación por favor.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se cierra el registro, el resultado de la votación 
es el siguiente, cerramos registro por favor cabina, 
no se ha cerrado, por favor cerrar el registro cabina, 
el Presidente dio la orden.

Se ha cerrado el registro señor Presidente, el 
resultado de la votación es el siguiente:

Por él no: 0 votos manuales, 0 votos electrónicos.
Por él sí: 6 votos manuales de los representantes 

Armando Zabaraín, Ape Cuello, Yamil Arana, 
Erick Velasco, Alejandro Toro y Ruth Caycedo, 6 
votos y 130 votos electrónicos para un total de 136 
votos.

Ha sido aprobada la eliminación del artículo 2° 
proposición presentada por el Representante Ape 
Cuello y también el Representante Peñuela, porque 
se dejó constancia de que el Representante Juan 
Camilo Londoño había retirado esa proposición.

PUBLICACIÓN REGISTROS  
DE VOTACIÓN
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Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Listo Secretario, vamos ahora con el artículo 3.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Entonces el artículo 3° señor Presidente, hay 

una proposición sustitutiva.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Así es, hagámosle lectura señor Secretario por 

favor.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Dice así, modifíquese el artículo 3° de la Ley 

413 de 2021 la cual quedará así:
Artículo 3°:
Primero, un porcentaje de hasta el 20% de 

los recursos recaudados por medio de la tasa que 
crea la presente ley deberá destinarse a refrigerio 
y transporte, de acuerdo con las necesidades de 
los jóvenes y niños en condiciones de pobreza y 
vulnerabilidad, miembros de las escuelas y clubes 
con reconocimiento deportivo de acuerdo con la 
reglamentación vigente.

Segundo, un porcentaje de hasta el 10% de los 
recursos recaudados por concepto de la tasa pro 
deporte y recreación podrá destinarse a sufragar 
los gastos de funcionamiento que se generen 
con ocasión al incremento de programas y el 
fortalecimiento institucional y operacional de las 
entidades encargadas de fomentar el deporte, la 
educación física, la recreación y la actividad física.

Firma esta proposición sustitutiva para el 
artículo 3°, el Representante Ape Cuello.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

En consideración la proposición sustitutiva, el 
Representante Parodi tiene el uso de la palabra 
hasta por dos minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Mauricio Parodi Díaz:

Gracias Presidente. Para agradecer al 
Representante Ape y al Representante Zabaraín 
que lideraron el acuerdo sobre esta proposición, en 
el cual todos los interesados de primera instancia 
aprobamos y confío en que esta Cámara la vote a 
favor.

Pero solo quería señor Presidente hacer una 
observación a esta Cámara, mire en los últimos dos 
gobiernos la presencia del deporte y la recreación y 
la educación física dentro del Estado ha adquirido un 
rol protagónico y como bien lo hemos mencionado 
acá tiene que ver con la transformación de vida 
de seres humanos, con las oportunidades que les 
damos a nuestros niños, a nuestros jóvenes para 
cambiar sus vidas a través del deporte, este esfuerzo 
que se está haciendo de destinar unos recursos 
para que los municipios, distritos y departamentos 

fortalezcan su presupuesto será en vano si nosotros 
no hacemos las otras acciones que debemos hacer en 
el futuro inmediato y me refiero a dos en particular, 
Presupuesto General de la Nación, colegas el 
deporte este año es de 880 mil millones de pesos y 
la propuesta que presentó el Gobierno anterior que 
debemos discutir acá con el nuevo Gobierno solo 
tiene 646 mil millones para el deporte, una reducción 
del 26.5%, yo creo que debemos hablar con el 
Gobierno, sobre todo la bancada mayoritaria que está 
con el Gobierno, de esforzarnos no solo para que se 
sostenga esta cifra sino para que se incremente, la 
cifra de un billón de pesos para el deporte nacional 
ha sido un anhelo de nuestros deportistas y yo creo 
que podemos llegar allá.

Y en segundo lugar Presidente, hacer una 
alerta también porque en la Reforma Tributaria se 
están eliminando las exenciones para el sector de 
deporte y recreación con lo cual prácticamente se 
les daría sepultura a los esfuerzos de clubes ligas 
y federaciones que son los que cargan con la gran 
responsabilidad de representarnos a nosotros, la 
gran meta que tenemos es que algún día en un futuro 
cercano no haya ningún deportista en las calles casi 
que pidiendo limosna para poder ir a representar 
a su departamento o a su país, es una meta muy 
grande pero que podemos avanzar sobre todo con 
el programa de becas por impuestos y aprobando 
proyectos de ley como este, gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias Representante, en consideración la 
proposición sustitutiva, anuncio que se va a cerrar, 
se cierra la discusión, ¿aprueba la Plenaria la 
proposición sustitutiva del artículo 3°?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Ha sido aprobada por unanimidad la proposición 
sustitutiva del artículo 3° señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Listo, entonces ya tenemos proposición tercera 
sustitutiva, nos falta el artículo 1° y el artículo 
4°, el artículo 1° tenía dos proposiciones, tres, se 
dejaron como constancias, me certifica por favor, el 
artículo 4° tenía una proposición que está avalada, 
pero al artículo 1° hay una proposición, me dice 
que la dejaron como constancia.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Doctora Karyme, ¿su proposición la deja como 
constancia?

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Ya fue retirada.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
¿Para el artículo 1?, no se encuentra la doctora 

Karyme.
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Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Perfecto, como constancia y Elizabeth Jay-Pang 
Representante deja como constancia también.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Doctora Elizabeth ¿su proposición para el 
artículo 1° como constancia?

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Perfecto.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
La deja como constancia señor Presidente, 

Representante Juan Carlos Vargas ¿deja su 
proposición como constancia? Sí.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Sí, eso está diciendo, gracias Representante, 
por eso tenemos artículo 1° y artículo 4° sin 
proposiciones no avaladas, así que podemos darle 
trámite.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, entonces quedaría el artículo 
1° como viene en la ponencia y el artículo 4° como 
viene en la ponencia con la proposición avalada 
del Representante Jaime Raúl Salamanca, que si 
usted autoriza le damos lectura para someterla a 
consideración.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Así es Secretario, dele lectura a la proposición 
avalada y sometemos a votación artículo 1° y 
artículo 4°.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Dice así la proposición avalada para el artículo 
4° presentada por el Representante Jaime Raúl 
Salamanca Torres.

Esta proposición pide únicamente hacer una 
modificación de forma, puesto que en la ponencia 
venía artículo 4°, este 4 venía expresado en letras y 
él lo cambia por número, es lo único que cambiaría 
para el artículo 4° señor Presidente y se encuentra 
avalado.

Está leída la proposición del Representante 
Salamanca.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

En consideración los dos artículos 1° y 4°, 
continúa la discusión, anuncio que se va a cerrar, se 
cierra la discusión, ¿aprueba la Plenaria el artículo 
1° y el artículo 4° con la proposición leída del 
artículo 4°?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Ha sido aprobado por unanimidad el artículo 
1° como viene en la ponencia y el artículo 4° con 
la proposición como viene en la ponencia con la 
proposición avalada del Representante Salamanca, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Perfecto, me confirma Secretaría si hay artículos 
nuevos.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

No señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
No hay artículos nuevos, así que favor leer el 

título y la pregunta ya que agotamos el articulado 
del proyecto, por favor.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Título.
“Por medio de la cual se modifica la Ley 2023 

de 2020, que creó la tasa pro deporte y recreación”.
Y la pregunta.
Si quiere la Plenaria que este proyecto continúe, 

dé su trámite para ser ley de la República.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
En consideración el título y la pregunta, anuncio 

que se va a cerrar la discusión, se cierra la discusión, 
¿aprueba la Plenaria el título y la pregunta?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Ha sido aprobado título y pregunta por 
unanimidad, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Doctor Zabaraín o doctor Ape, tal vez algunas 
palabras de cierre.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Ape Cuello Baute:

Sí Presidente, agradecer y agradecerle a 
Mauricio la oportuna intervención, no podemos 
debilitar el Presupuesto que la Nación ha venido 
haciendo en el deporte, que se ha convertido hoy en 
una de las principales actividades no solo sociales 
si no económicas de toda la República, yo invitaría 
a los miembros de las comisiones Tercera y Cuarta, 
que nosotros que vamos camino además de ser una 
potencia deportiva, a ser un país en paz que necesita 
de personas dedicadas a este tipo de actividades, 
podamos fortalecerlo y pedirle Presidente que la 
bancada de paz que tenía una proposición sobre 
municipios PDET, yo les pedí que la dejaran como 
constancia y no alcanzaron, yo creo pertinente 
que uno de sus voceros pudiera manifestarla para 
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que cuando llegue a Senado y a quien le toque de 
ponente en Comisión Séptima pudiera aterrizarla 
de mejor manera, gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Listo Representante Ape Cuello, tiene el uso 
de la palabra ponente del proyecto Representante 
Zabaraín.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Armando Antonio Zabaraín D’ Arce:

Simplemente decirles que los municipios de 
categoría 4, 5 y 6, hoy con ese 10% que es pequeño 
porque ellos no recogen muchos recursos, esos 
municipios pequeños puedan tener una pequeña 
estructura para manejar esos recursos del deporte, 
muchas gracias a todos ustedes.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Listo, siguiente proyecto del orden del día señor 
Secretario.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Proyecto de Ley número 385 de 2021 Cámara, 
por medio de la cual se autoriza a la asamblea del 
departamento de Arauca para emitir la estampilla 
pro hospitales…

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Discúlpeme Secretario, había unos que habían 
levantado la mano, ok, Representante John 
Valencia tiene el uso de la palabra hasta por dos 
minutos por favor.

Intervención del Representante a la Cámara, 
John Fredy Valencia Caicedo:

Sí, muchas gracias señor Presidente, vamos a 
dejar la proposición como una constancia, pero 
es muy importante dar a conocer que si se logra 
aprobar este proyecto y el proyecto queda que sea 
una tasa pro deporte hasta el 20%, es importante 
que se debe tener en cuenta las zonas PDET y las 
zonas ZOMAC, ya que en esas zonas también 
tenemos deportistas de alto rendimiento y es 
muy complejo casi nunca llega la inversión en 
el deporte a esos municipios, tenemos escuelas 
de fútbol, tenemos clubes y el departamento del 
Putumayo cuenta con deportistas profesionales, 
entonces queremos dejar la constancia que se 
deben invertir muy bien esos recursos, porque 
siempre pasa lo mismo, siempre los grandes los 
que están mejor organizados son las personas o 
son las entidades que se llevan todos los recursos 
y en estas zonas, en estos cabildos, en estos 
resguardos también hay deportistas, también hay 
escuelas, también hay clubes, también se necesita 
implementación deportiva, se necesitan balones, 
se necesita adecuar los escenarios deportivos, 
nuestros deportistas están haciendo sus prácticas 
en unos escenarios bastante deteriorados y no 
enfatizar solo en el fútbol porque hay otras 

clases de deporte como el patinaje, el ciclismo, el 
baloncesto, es importante que se tenga en cuenta, 
gracias señor Presidente por el espacio.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

A usted Representante, tiene el uso de la palabra 
el Representante Luis Ramiro Ricardo CITREP.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Luis Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias señor Presidente, bueno 
conversando con el Representante Ape, nosotros 
desde la bancada de Paz queremos dejar una 
constancia para que sea debatida en Senado, y 
que esté orientada básicamente a que en aquellos 
departamentos al momento de cobrar la tasa pro 
deporte que tienen los municipios PDET o que 
incluyen a municipios PDET dentro de estos 
departamentos, que se pueda destinar a través de 
las asambleas departamentales la priorización de 
estos recursos para poder atender las necesidades 
que hay en los municipios PDET, muchas gracias 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Gerson Montaño también del CITREP, por hasta 
por dos minutos por favor.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias señor Presidente, no es Gerson 
Montaño sino Orlando Castillo, aprovechar 
primeramente decirle que efectivamente la bancada 
apoyó el proyecto de ley con las observaciones 
que ya el compañero Representante anteriormente 
planteó, que son necesarias que se tengan en cuenta 
en el trámite que continuará este proyecto de ley.

Pero también manifestar que Buenaventura 
ha entregado los mejores deportistas sobre todo 
para el fútbol Colombiano, podemos recordar a 
Freddy Rincón, hoy fallecido, y en esa medida 
sí solicitamos que esos recursos puedan llegar 
sobre todo a estos territorios que están siendo 
fuertemente afectados por el conflicto armado 
y por la violencia, en esa medida aguardamos la 
esperanza para que efectivamente lo que tiene que 
ver con terminar el estadio de Buenaventura se 
pueda dar, pero además que llegue también a las 
zonas apartadas y lejanas de los territorios como es 
de Guapi, Timbiquí, López del Micay, donde hoy 
no cuentan precisamente con estos escenarios que 
permitan dignificar pero sobre todo seguir sacando 
glorias que permitan poner el deporte colombiano 
en un escenario internacional y sobre todo mundial, 
muchas gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias Representante, señor Secretario, 
siguiente proyecto del orden del día.
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Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, siguiente proyecto.
Proyecto de Ley número 385 de 2021 Cámara, 

por medio de la cual se autoriza a la Asamblea del 
departamento de Arauca para emitir la estampilla 
Pro hospitales públicos, centros de salud públicos 
y puestos de salud públicos del departamento de 
Arauca.

Autor: Representante José Vicente Carreño 
Castro.

Ponente: Representante Carlos Alberto Carreño 
Marín, Edwin Alberto Valdés Rodríguez. 

Publicación proyecto Gaceta del Congreso 
número 1690 de 2021, publicación ponencia para 
primer debate Gaceta del Congreso 197 de 2022, 
publicación ponencia para segundo debate Gaceta 
del Congreso 845 de 2022, se aprobó en Comisión 
Tercera mayo 3 de 2022, se anunció este proyecto 
agosto 16 de 2022.

Señor Presidente la proposición con que termina 
el informe de ponencia dice lo siguiente:

Proposición
Por las anteriores consideraciones, nos 

permitimos rendir ponencia positiva al Proyecto 
de ley número 385 de 2021 Cámara, por medio de 
la cual se autoriza a la Asamblea del departamento 
de Arauca para emitir la estampilla Pro hospitales 
públicos, centros de salud públicos y puestos de 
salud públicos del departamento de Arauca, en 
consecuencia, solicitamos respetuosamente a la 
Cámara de Representantes dar segundo debate al 
texto propuesto del presente proyecto de ley.

Firman: Carlos Alberto Carreño Marín 
Representante a la Cámara coordinador ponente, 
Edwin Alberto Valdés Rodríguez Representante 
ponente.

Está leída la proposición con que termina el 
informe de ponencia señor Presidente, solicitando 
darle segundo debate a este proyecto de ley.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias señor Secretario, ¿aprueba la Cámara de 
Representantes la proposición con la que termina 
el informe de ponencia?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Ha sido aprobado el informe de ponencia por 
unanimidad señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Bueno, el proyecto consta de ocho artículos, ¿no 
hay ningún impedimento Secretario?, certifiquen.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

No señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

¿Impedimentos?
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
No existen impedimentos para este proyecto de 

ley.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Así que tenemos 8 artículos, entonces vamos con 

artículo 4°, artículo 6°, artículo 8° no cuentan con 
ninguna proposición, el artículo 7° cuenta con dos 
proposiciones avaladas, hay otras proposiciones que 
no están avaladas, están revisando, listo, entonces 
vamos a poner en consideración señor Secretario 
artículo 4°, artículo 6°, artículo 7° y artículo 8°, las 
proposiciones avaladas darle lectura por favor y las 
ponemos en consideración en el bloque.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, proposiciones para el artículo 
7°, son dos proposiciones una aditiva que pide que 
se adicione al parágrafo un parágrafo al artículo 7° 
que dice así: 

Parágrafo. La Contraloría Departamental del 
Arauca en conjunto con la Secretaría de Hacienda 
Departamental, realizará un informe semestral de 
socialización, donde se evidencie la trazabilidad del 
recaudo y posterior uso de los recursos generados 
por la emisión de la estampilla, dicho informe será 
público y de fácil acceso para la ciudadanía.

Firma esta proposición el Representante a la 
Cámara por el Departamento de Risaralda Aníbal 
Gustavo Hoyos Franco.

Igualmente, otra proposición para el artículo 7° 
que pide modificar el artículo 7° en su inciso 1 el 
cual quedaría así:

Artículo 7°. Control. El control y vigilancia 
fiscal del recaudo del traslado oportuno y de 
la inversión de los recursos provenientes del 
cumplimiento de la presente ley, estará a cargo 
de la Contraloría Departamental de Arauca y le 
adiciona el autor de la proposición, y la Contraloría 
General de la República.

Firma, Aníbal Gustavo Hoyos Franco esta 
proposición.

Han sido leídas las dos proposiciones avaladas 
para el artículo 7°, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

En consideración los artículos nombrados con 
las proposiciones avaladas 4, 6, 7, 8 artículos, 
continúa la discusión, anuncio que se va a cerrar, 
se cierra la discusión, ¿aprueba la Plenaria…por 
supuesto, tiene el uso de la palabra Juan Sebastián 
Gómez Nuevo Liberalismo hasta por dos minutos, 
por supuesto.
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Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sonido para el Representarte Juan Sebastián 
Gómez por favor, ya Representante, ya se iluminó.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Sebastián Gómez González:

Muchas gracias señor Presidente. De nuevo 
ofrezco excusas por no haber radicado por escrito 
las modificaciones o las proposiciones y quiero 
presentarle una reflexión a los colegas, tanto a los 
autores, como al ponente, porque en el articulado 
no se podría invertir esa estampilla en temas de 
infraestructura, la experiencia, los departamentos 
como tienen a su cargo el tercer y cuarto nivel de 
atención, pues mal que bien para los recursos del 
régimen subsidiado muchos o pocos les llega, pero 
nunca les llegan recursos para infraestructura, ¿a 
qué se ven abocados los departamentos o incluso 
los municipios?, a tratar de hacer créditos, pero no 
tienen cómo respaldar esos créditos para mejorar 
esa infraestructura, entonces lo que le quiero 
decir al ponente y a los autores, es una pregunta, 
¿si contemplaron la idea de que también se pueda 
invertir en infraestructura?, porque lo que termina 
ocurriendo es que un alcalde y un gobernador 
pueda pignorar el recaudo por estampilla para 
hacer inversiones en infraestructura de salud, 
gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra Representante Hugo 
Lozano, tiene el uso de la palabra Representante 
Hugo Lozano, Centro Democrático.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hugo Danilo Lozano Pimiento:

Buenas tardes, Presidente no, he radicado una 
proposición de eliminación para el artículo 2°, 
numeral número 2 de este Proyecto de ley 385 
del 2021, resulta que en ese numeral 2 habla de 
la destinación que le van a dar al recaudo de esa 
estampilla…

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Pero Repre lo interrumpo, no estamos en el 
artículo 2°, listo, estamos artículos 4°, 6°, 7° 
y 8°, perfecto, ya pasamos, así es, qué pena lo 
interrumpo, estamos es 4°, 6°, 7° y 8°, sobre estos 
artículos usted tiene proposiciones de los otros, ya 
voy a dar la palabra de los otros, listo, ah, en estos, 
tiene el uso de la palabra Representante Cardona.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sonido para el Representante José Octavio 
Cardona, por favor.

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Octavio Cardona León:

Gracias Presidente. Es muy simple Presidente, 
es que veo con sorpresa que han avalado una 

proposición adicionando el artículo 7° en el sentido 
que el control fiscal lo haga la Contraloría General 
de la República, mi pregunta es simple ponente, 
mi pregunta es simple, ¿qué hace la Contraloría 
General de la República auditando recursos que 
por naturaleza le corresponde a la Contraloría 
Departamental de Arauca, para qué la van a 
vaciar de competencias?, no tiene sentido, yo sí 
le pido ponente, señor ponente, es que yo estoy 
preguntando, ¿qué tiene que ver la Contraloría 
General de la República con todo el respeto?, se 
trata de hacer esto bien no de sumar por sumar o 
adicionar por adicionar, suficiente como lo dice 
la mayoría de este tipo de normas en aquellos 
municipios que tengan Contraloría Municipal 
que lo haga la municipal, en los departamentos 
la departamental, aquí no tiene nada que ver la 
General de la República, yo entiendo que usted 
tiene la libertad de avalar, pero le pido que me dé el 
fundamento legal de esa adición, ponente, muchas 
gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Representante Carlos Carreño ponente para dar 
respuesta.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Alberto Carreño Marín:

Muy buenas tardes para todos y para todas, 
este es un proyecto, un proyecto de ley sobre una 
estampilla para garantizar el financiamiento de la 
salud en el departamento de Arauca, sobre este 
tipo de proyectos generalmente no hay mayores 
observaciones, este del departamento de Arauca, 
por alguna razón ha generado particularmente 
controversia, tengo como 14 proposiciones, ha 
tocado hacer una revisión rápida porque han 
estado llegando algunas a último momento, bueno 
esa realmente es la tarea de quien le corresponde 
defender estos proyectos, pero quiero hacer esa 
salvedad.

Quiero hacer otra salvedad de carácter político, 
desde la perspectiva del Partido Comunes, ni 
la educación, ni la salud en ese país se debería 
financiar por medio de estampillas, pero hicimos 
un compromiso con el autor el doctor Carreño que 
ahora es Senador, pero estuvo acá hasta hace un 
rato se fue, dije vamos a defenderlo como hemos 
votado a favor de las estampillas en otras ocasiones 
porque obviamente mientras que se solucionan 
problemas estructurales de financiamiento de los 
servicios sociales en este país que deberían ser 
derechos universales, pues no se le puede decir a 
esos territorios que no lo vamos a acompañar.

Sobre el tema específico de la Contraloría 
General pues la tarea de la Contraloría es controlar, 
ahora yo no veo problema si el Representante que 
presentó la proposición no ve problema en retirar 
esa proposición, en que salga para poder avanzar, 
está estipulado explícitamente en el proyecto de 
ley que la Contraloría Departamental realizará 
la vigilancia, el control que le corresponde, entre 
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otras así no esté aquí explícitamente mencionada la 
Contraloría General, tendría potestad de ir a revisar 
esos contratos, esa es la realidad, pero sí quien lo 
propuso, el doctor Aníbal Hoyos si se encuentra 
presente, por favor si nos puede acompañar, la 
podemos retirar, por mí no hay problema.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Representante Hoyos ¿pide la palabra? Sí, ah, 
bueno, tiene el uso de la palabra Representante 
Hoyos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Aníbal Gustavo Hoyos Franco:

El fin era darle transparencia al tema de la 
estampilla con la Contraloría Nacional, pero se 
retira para que le demos curso rápidamente al 
proyecto.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Perfecto, entonces queda como constancia, 
gracias Representante Hoyos, listo, perfecto, no, se 
va en la misma línea por supuesto, Representante 
Hoyos fueron dos proposiciones que usted radicó, 
se dejan las dos como constancia, listo, perfecto, 
gracias Representante Hoyos, perfecto, listo, ahora 
sí, así es, como viene en la ponencia artículo 4°, 
6° y 8° y el 7° porque se retiran las proposiciones, 
es decir, ponemos a consideración artículos 4°, 
6°, 7°, 8°, continúa la discusión, anuncio que se 
va a cerrar, se cierra la discusión, por favor señor 
Secretario pregunte a la Plenaria si aprueban los 
artículos tal como vienen en la ponencia.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se pregunta a la Plenaria si aprueban los 
artículos 4°, 6°, 7° y 8° como vienen en el informe 
de ponencia. Ha sido aprobado por unanimidad el 
bloque de artículos señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Entramos a los artículos 1°, 2°, 3° y 6° y 5°, 
perdón, que tienen proposiciones del doctor 
Octavio Cardona, entiendo que no han sido 
avaladas, Representante Cardona le doy el uso de 
la palabra, son cuatro proposiciones hasta por cinco 
minutos pues para que las pueda explicar conforme 
usted considere, Representante Cardona por favor.

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Octavio Cardona León:

Gracias señor Presidente. Es simple Presidente, 
en el primero lo que se propone es una adición 
para que se hable de trecientos millones, pero a 
precios constantes del 2022, ¿qué se busca con 
eso ponente?, eso busca que la cifra que espera el 
Departamento de Arauca no se vea disminuida por 
la demora en el recaudo, es simplemente garantizar 
que es a precios constantes del 2022.

En el artículo 2°, se debe adicionar un parágrafo 
que es el parágrafo 3° y se debe adicionar en el 
sentido que el artículo 47 de la Ley 863 de 2003, 
indica que los ingresos que perciban las entidades 
territoriales por concepto de estampillas autorizadas 
por la Ley serán objeto de una retención equivalente 
al 20% con destino a los fondos de pensiones de 
la entidad destinataria, podrá decir el ponente y 
podrán decir los honorables Representantes que 
el Gobernador o el Secretario de Hacienda saben 
que esa plata se debe retener, pero yo creo que es 
mejor la seguridad ponente y dejarlo de una vez en 
ese artículo y como usted lo dijo sabiamente, estas 
leyes usualmente no tienen problema y si usted las 
revisa en la mayoría se deja esta advertencia, lo 
invito a que lo revise.

Este es un cambio simplísimo pero de fondo, 
el artículo 3° ponente debe suprimir la palabra 
municipio, le explico por qué, porque el proyecto 
de ley dice que se faculta a las asambleas en 
este caso a la departamental de Arauca para que 
determine las características, tarifas, hechos 
económicos, sujetos, pasivos, bases gravables, 
etcétera, referentes al uso obligatorio de la 
estampilla en las operaciones que se deben realizar 
en el departamento de Arauca, quienes deberán 
adoptarlas sobre los actos, contratos o convenios 
que realicen la administración central del 
departamento o municipio, esa palabra municipio 
ahí se debe suprimir por una razón, porque al final 
también se faculta a los concejos municipales 
para que previa autorización de la asamblea 
adopten la obligatoriedad, si la palabra municipio 
no se suprime, se le estaría quitando la facultad 
a los municipios porque se le estaría quitando 
la facultad a los consejos porque la asamblea 
de una vez estaría gravando o imponiendo, es 
simplemente quitar la palabra municipio que obra 
en el renglón en la parte de arriba del artículo 3° 
como está.

Lo siguiente, yo creo con todo el respeto ponente, 
que en el parágrafo 1° del artículo 3° debe excluirse 
a ciertas personas del pago de la estampilla en los 
contratos de prestación de servicios, me explico, 
no puede ser que una persona que tiene un contrato 
de prestación de servicios donde se gana el salario 
mínimo quede grabado con esta estampilla, yo le 
estoy proponiendo ponente que los que tengan 
contratos de prestación de servicios inferiores a 
seis salarios mínimos o a cinco o a cuatro la cifra 
defínala usted ponente, pero debe haber una gente 
que esté exenta, no es lo mismo el que se gana el 
mínimo o dos mínimos pagando una estampilla, 
que el que se gana o tiene un contrato de diez o 
quince salarios mínimos mensuales, por eso le 
estoy proponiendo que se fije un tope para efectos 
de eso, porque usted lo que está diciendo en el 
parágrafo 1° es que se excluyen de este pago los 
contratos de prestación de servicios con personas 
naturales, o sea, que todo el mundo quedó exento 
incluso el que tiene una asesoría de quince o veinte 
millones, lo invito a que lo revise.



Página 38 Martes, 27 de septiembre de 2022 Gaceta del Congreso  1146

Y finalmente, en el artículo 5°, yo le propongo 
que se adicione en la parte final un tope para que 
la asamblea diga que el valor de esa estampilla no 
puede exceder del 3% adicional en el valor del 
contrato, porque si no se pone un tope la asamblea 
lo va a poner en el cinco, en el diez, en el quince 
de manera arbitraria y creo que deben de tener un 
límite, el proyecto que acaba de pasar ponente dice 
la Ley que en el caso de la tasa del deporte no puede 
ser superior al 2.5, yo en este caso estoy diciendo 
que el tope para la estampilla pro hospitales de 
Arauca no puede superar del tres, esas son señor 
Presidente las proposiciones presentadas, muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Por favor señor ponente para dar respuesta, 
Carlos Carreño.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Alberto Carreño Marín:

Bueno doctor Octavio Cardona, estamos de 
acuerdo prácticamente en todo, lo que pasa es que 
las proposiciones suyas llegaron ahorita al final 
cuando venía caminando para acá, pero de acuerdo, 
precios constantes, garanticemos entonces que las 
proposiciones queden avaladas, la otra que propone, 
eliminar municipio en la redacción de ese artículo, 
también de acuerdo, frente al tema del límite para 
el cobro, efectivamente hay otra proposición que 
está, que va a ser puesta a consideración ahorita 
que aprobamos ahorita al final, elaboramos entre 
dos, tres compañeros que propusieron hicieron 
propuestas distintas las unificamos, básicamente 
queda que no pagan la estampilla los contratos que 
sean inferiores a diez salarios mínimos mensuales 
legales vigentes, fue la cifra que se estableció, otra 
compañera propuso que también se estipulara con 
precisión microempresas, entonces en la redacción 
lo que pasa es que ahorita el Secretario se me llevó 
las proposiciones, pero en la proposición queda 
corregido efectivamente ese punto.

Frente al tema del 3% como límite para el 
cobro de la estampilla sobre los contratos, yo 
creo doctor Octavio que podríamos analizarlo en 
el sentido de lo que ha sido la tradición, si en la 
redacción de este tipo de proyectos eso se deja en 
potestad de las asambleas efectivamente o desde 
acá establecemos el límite, si el límite es el 3% 
como usted lo propone, yo le planteaba ahorita al 
autor porque en el inicio del proyecto de ley se 
calcula un recaudo de 300 mil millones de pesos 
que para un presupuesto cercano a los 150 mil 
millones de pesos del departamento de Arauca 
puede dar por lo menos para una década o quizás 
un poco más.

Entonces, pues, no sé doctor Octavio, no, no, 
no me parece que haya una contradicción de 
principio en establecer la cifra desde acá, pero en 
general siempre se deja en manos de las asambleas 
departamentales, tomémoslo en consideración 
y si se sostiene la propuesta de 3% pues creo yo 

que sin que esté el autor acá desafortunadamente 
para poder consensuarlo mejor con él, yo tampoco 
tendría oposición en que quede en esa cifra.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Entonces con lo que dice el ponente, artículo 
1°, las proposiciones presentadas por el doctor 
Cardona artículo 1°, artículo 2° y artículo 3° han 
sido avaladas, queda por fuera la proposición del 
artículo 5°, doctor Cardona por favor dos minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Octavio Cardona León:

Presidente, me hubiera gustado mucho lo que 
usted dijo, pero es que justamente no dijo el ponente 
nada en lo referido al artículo 2°, parágrafo 3° en 
el sentido de lo del fondo de pensiones que debe 
ir en la norma, y respecto de lo último, cuando él 
dice que si debe ir desde la Ley lo del 3% el tope 
de la asamblea, los invito a los asesores y al señor 
ponente a que se lean por ejemplo la Ley 2028 en 
el artículo 6°, claro que desde la Ley se fija, a mí 
no me importa si es el 3° o el 5° eso que lo diga el 
ponente yo no entró en la discusión, pero sí debe 
haber un tope porque si se le deja a las asambleas 
lo pueden poner en el 15 en el 20 y ya se vuelve un 
tema inmanejable para los contratistas Presidente, 
por eso debe salir desde aquí.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Entonces vamos a…
Intervención del Representante a la Cámara, 

Carlos Alberto Carreño Marín:
Doctor Cardona, sobre lo que usted plantea del 

parágrafo 3° ya esa proposición se había hecho, 
textualmente el artículo 47 repite lo que dice 
acá, ahora no hay problema, simplemente no se 
había avalado pues por simplicidad en el manejo 
del debate etcétera, pero por mí no hay problema 
que quede prácticamente recogido lo que dice el 
artículo 47 de la Ley 863.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

¿Qué dice el artículo o la proposición del artículo 
2°?, que es lo que estaba diciendo el Representante 
Cardona, solamente queda lo del porcentaje, tiene 
el uso de la palabra por favor Representante Juan 
Sebastián Gómez Nuevo Liberalismo, mientras 
que se revisa la otra proposición, hasta por dos 
minutos Representante.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Sebastián Gómez González:

Gracias Presidente, no, es que no me 
respondieron, qué discusión dieron con el tema de 
la infraestructura y hacerle siempre una reflexión, 
podemos poner un tope donde las asambleas fijen 
hasta él y ateniendo las necesidades ya la asamblea 
determina qué porcentaje, porque yo le voy a dar 
un ejemplo catastrófico, en mi departamento hay 
7% de estampillas, nadie quiere ser contratista del 
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departamento de Caldas porque tiene un 7% de 
estampillas, más pólizas y por ejemplo, si contrata 
con entidades del Estado, por ejemplo, como la 
Industria Licorera Caldas además asume el IVA, 
entonces yo los invito a que pongamos un tope si 
quiere hasta el 5% y ya la asamblea departamental 
lo fije, pero por favor ponente, piense el tema de la 
infraestructura, eso es muy importante.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Bueno, vamos a poner en consideración las 
demás mientras que…a ver Representante ponente.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Alberto Carreño Marín:

Bueno doctor Cardona, entonces hasta el 5%, 
¿está de acuerdo?, sale para pintura.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Espere Representante ponente que hay sobre 
el mismo punto, Representante Eliécer Salazar 
Partido de la U hasta por dos minutos, ya ahorita 
doctor Tamayo.

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Eliécer Salazar López:

Y sin almuerzo Presidente. Miren mis queridos 
compañeros y amigos aquí hemos aprobado 
muchas de estas clases de leyes y creo que el 
tope máximo es hasta el 3, y le voy a decir por 
qué, alguien que firme un contrato de diez, doce 
millones de pesos que ustedes están diciendo 
y le van a cobrar a ese pobre cristiano le quitan 
el 16% para pensión, el 12% para salud, el 11% 
para retefuente y normalmente los municipios y 
departamentos tiene entre el 8 y el 10% de un poco 
de vainas que se inventan que pueden ser ciertas 
o no, entonces a ese pobre tipo le va a quedar un 
30, 32% de diez millones o de doce millones, eso 
no tiene sentido, estoy de acuerdo entonces que 
hagamos la restricción hasta el 3%, yo creo que no 
hemos aprobado ninguna que pase del 3, porque es 
un golpe muy duro para estos contratistas, gracias 
Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

A usted Representante Salazar, Representante 
Tamayo hasta por dos minutos por favor.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda:

Gracias Presidente. Yo pienso que en esto 
tenemos que ser, tener la mayor prudencia porque 
nosotros hemos ido cometiendo en el tiempo una 
afectación grande para efectos de cierto tipo de 
contratos cuando los gravamos con estampillas, 
tasas y contribuciones y lo que hemos adoptado 
en el tiempo es ir exonerando, excluyendo, están 
exentas de ese tipo de gravámenes los contratos de 
prestación de servicio, pero también los contratos 
de condiciones uniformes de servicios públicos, 
pero en última terminan afectando aspectos básicos 

de la canasta familiar como son los servicios 
públicos, pero también los servicios educativos, es 
que termina es en una cadena encareciendo el costo 
de vida, por otro lado, pero además de eso en el 
contrato de prestación de servicios, o sea, porque 
además como adoptamos que esperamos que en eso 
el Gobierno se mantenga en su posición de acabar 
de tajo con lo, con el contrato de prestación de 
servicio que se volvieron ordinarios sustituyendo el 
contrato laboral, que se acabe con eso, porque es la 
única manera que no queden gravados, porque hoy 
esas pobres personas con uno, con dos, con tres, 
o con cinco salarios mínimos profesionales que 
están, terminan recibiendo tres millones de pesos 
porque todo lo demás se va en contribuciones y en 
afectaciones de gravámenes que tienen.

Es un tema que tenemos nosotros que revisar 
de manera responsable, entonces yo planteo que no 
solo trata de los contratos de prestación de servicios, 
sino los contratos de condición uniforme y los 
que tienen con servicio a la deuda también y los 
de educación, porque todos los contratos que van 
allá terminan afectando esos costos que terminan 
en el bolsillo de los ciudadanos, entonces para 
tener claridad en torno a eso, busquemos en tipo de 
actividades contractuales que no afecten esto, para 
buscar una fuente para financiar que también hay 
que hacerla que por principio tampoco soy partidario 
que ni la educación, ni la salud se pueden financiar 
a través de esta forma, pero lamentablemente ese es 
el camino que hemos adoptado en nuestra sociedad 
para resolver un problema que debería ser asumido 
directamente por el Estado de sus recursos de la 
Nación, entonces pues bueno ya estamos metidos 
en este problema pero evitemos que el daño sea 
mayor para la canasta familiar, gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra el Representante Hugo 
Lozano, ya le doy la palabra Cadavid.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hugo Danilo Lozano Pimiento:

Sí Presidente. Indiscutiblemente todas las 
estampillas que se graben en los municipios o los 
departamentos obviamente terminan aumentando 
la carga tributaria de los respectivos entes 
territoriales, por eso cuando llega un contratista 
a hacer cualquier actividad, ya sea de prestación 
de servicios o de obra pública o cualquier tipo de 
contrato, lo primero que pregunta es cuánto es la 
carga tributaria, cuántos son los descuentos que le 
hacen a esa orden de prestación o a ese contrato, 
pero la pregunta va enfocada es a cómo quedó 
ese artículo 2°, o sea, ¿cómo queda ese artículo 
2?, señor ponente, esa es la pregunta, lo digo por 
la eliminación de ese parágrafo número 2, donde 
habla de que el recaudó va a ser destinado al pago de 
prestaciones o de salarios cuando definitivamente 
pues eso va en contravía de la normatividad.

Las empresas sociales del Estado ya que 
me permitieron más tiempo, son entidades 
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descentralizadas públicas de categoría especial 
descentralizada ya sean del orden municipal 
departamental o Nacional, con personería jurídica, 
autonomía administrativa y presupuestal, eso quiere 
decir que tienen una junta directiva que aprueban 
un presupuesto anual de acuerdo a la venta de 
servicios, porque estas instituciones públicas viven 
es de eso, de la venta de servicios a las diferentes 
EPS, secretarías de salud, etcétera, entonces 
pretender que con el recaudo de la estampilla se 
va a pagar los salarios o las prestaciones sociales, 
obviamente sería quitarle responsabilidad a los 
ordenadores del gasto, quienes tienen el deber por 
ley de garantizar una nómina y obviamente de 
remitir las prestaciones sociales a las diferentes 
instituciones llámese SENA, ICBF, y toda la 
parafiscalidad, era ese el aporte ahí señor ponente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Dos palabras y usted recoge ponente para cerrar, 
tiene el uso de la palabra el Representante Hernán 
Darío Cadavid, Centro Democrático.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernán Darío Cadavid Márquez:

Presidente, es lo siguiente y es que yo estoy 
encontrando en el debate que hay una cantidad de 
inconsistencias técnicas en el planteamiento del 
proyecto, me hubiera gustado mucho que el autor 
estuviera aquí para que nos ayudará a resolver, hay 
una cantidad de proposiciones que tendrán también 
que resolverse, pero que no pareciera que en este 
momento pueda llegarse a esa conclusión, además 
también hay una cantidad de inconsistencias desde 
el punto de vista financiero que podrían causar una 
afectación a contratistas y de más, yo sugeriría al 
ponente, si se puede buscar la posibilidad que se 
aplace esta discusión mientras se encuentran unas 
fórmulas de llegar más concertados y se pueda 
avanzar, porque de lo contrario se puede es cometer 
un error que por sacar estos proyectos adelante de 
afán, por querer hacer un bien terminamos haciendo 
un mal, dejo este planteamiento al ponente y Mesa 
Directiva, gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Salamanca del Partido Verde.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jaime Raúl Salamanca Torres:

Presidente, sinceramente creo que estamos 
dando una discusión de asamblea departamental 
en un Congreso, en una Cámara, yo creo que aquí 
hay que creer en la autonomía territorial, este tipo 
de proyectos beneficia mucho la salud de estos 
territorios, y creo que nosotros no podemos caer 
en la discusión o en mi humilde opinión y es mi 
posición fijar unos topes que deben de acuerdo 
a la realidad de cada territorio establecer en los 
departamentos.

Hoy o más bien hace unas semanas, hace unos 
días se aprobó aquí un reconocimiento al sector 
salud a los trabajadores de la salud y esto no es 
otra cosa que darle una herramienta en el ejercicio 
de la autonomía territorial para que se den esas 
discusiones y se abra una puerta para que los 
territorios logren una mayor financiación, a mí me 
parece con el respeto del señor ponente decirle, 
dejemos el artículo tal cual viene en la ponencia 
y avancemos en la aprobación de este proyecto, 
puede que a uno u otro congresista no le parezca un 
porcentaje u otro, pero dejémosle esa discusión a 
las asambleas del departamento de cada uno de los 
departamentos para que ellos decidan, y démosle 
herramientas a un departamento como Arauca 
que tiene tantas necesidades y que el Estado ha 
desconocido durante tanto tiempo, para que entre 
ellos allá en su autonomía definan si la contratación 
que tienen es cara, si las inversiones que necesitan 
en salud requieren unos recursos adicionales y 
como Cámara de Representantes respondámosles 
a estos territorios señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

A ver, vamos a dar un poco el orden, tengo 
ya cinco solicitudes del uso de la palabra, la 
discusión se centra especialmente, si no estoy mal 
Representante Carreño es en el artículo 5° que es el 
tope de que es el centro de la discusión el artículo 
5°, ¿cierto que sí?, entonces vamos a poner en 
consideración los otros artículos salvo que usted 
busque una solución al respecto, a ver ponente 
Carreño por favor tiene el uso de la palabra.

Pero Representante Parrado, usted dice que va 
a solicitar aplazamiento de, ¿un aplazamiento del 
proyecto?, entiendo señor Secretario que ya se 
aprobó el informe de ponencia, ah, del artículo, por 
eso, vamos a dar el uso de la palabra al ponente 
para que dé la salida a las intervenciones que se 
han planteado sobre, solo sobre este único punto, 
porque los demás artículos ya tienen salida, si 
podemos dar salida a ese punto Representante 
Parrado podemos ya agilizar el proyecto, ya lo 
tenemos en su 95%, Representante Carreño.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Alberto Carreño Marín:

A ver compañeros y compañeras, yo les pido 
que avancemos en la discusión de este proyecto, 
desafortunadamente Arauca no es un departamento 
que tenga muchos Representantes y pienso que 
esto también puede afectar, pero no puede ser que 
Arauca se le niegue algo que se lo hemos aprobado 
aquí a prácticamente todos los departamentos que 
han presentado propuestas similares, quiero dejar 
esa observación.

La segunda preocupación que veo, y estamos 
totalmente de acuerdo, ya se hicieron las 
correcciones, lo que pasa es que estamos votando 
los artículos con una serie de proposiciones que 
se han venido presentando en el camino, que 
mejoran la redacción, la redacción queda en el 
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artículo 2°, en el parágrafo 1, incluso se le quitó la 
expresión prioritariamente porque un compañero 
lo dijo explícitamente una sentencia a la Corte, son 
palabras que son demasiado vagas que permiten 
unas interpretaciones muy variadas, entonces las 
leyes deben ser más concretas, entonces no dice 
prioritariamente el parágrafo 1, sino que arrancan 
los valores recaudados por la estampilla a la que 
se refiere el artículo anterior, se destinarán y 
se mencionan, se quita lo del pago de salarios, 
honorarios y obligaciones etcétera, para que quede 
fundamentalmente los recursos de la estampilla 
destinados a inversión que es una preocupación que 
he visto acá en varias intervenciones, es decir, el 
uso de la estampilla no es para pagar salarios, para 
pagarle a rey mundo y todo el mundo, para contratar 
gente, para burocracia, para politiquería, sino para 
inversión, fundamentalmente mantenimiento, 
ampliación, remodelación de la planta física de 
las entidades que prestan el servicio de salud, 
la adquisición y mantenimiento reparación de 
equipos, la dotación de instrumentos para los 
diferentes servicios, la compra de suministros 
necesarios para la prestación del servicio de salud, 
etcétera.

Yo los invito a que por favor revisen la redacción 
y se darán cuenta que efectivamente quedó de 
tal manera que solo se enfoca en inversión en lo 
fundamental, frente al cobro el parágrafo nuevo 
que se consensuó entre la doctora Carolina Giraldo 
y el doctor Ardila, dice, se excluyen también de 
este pago los contratos que no superen los diez 
salarios mínimos legales vigentes suscritos por 
personas naturales y los contratos que no superen 
los diez salarios mínimos legales vigentes suscritos 
por microempresas, eso en parte soluciona el 
problema, pero yo también les quiero decir una 
cosa, si nosotros seguimos sacando gente que no 
paga la estampilla, pues entonces quién va a pagar 
esa estampillas, y yo creo que con esa observación 
de que los contratos de menor cuantía no lo paguen 
etcétera, es suficiente sobre el 3%, creo que ya lo 
acordamos quedaría el 3%, hay una observación de 
un compañero sobre que se le quita autonomía a las 
asambleas departamentales, pero ya lo han dicho 
aquí generalmente lo hemos aprobado entonces 
con una cifra específica que está cercana al 3%, 
yo les propongo que aprobemos sobre el 3% y 
con la observación de que quede en la redacción 
claramente estipulado que es para inversión, no 
para pago de funcionarios, no para pago de salarios, 
etcétera, porque eso realmente desvirtúa el objetivo 
fundamental del proyecto.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Perfecto, es suficiente ilustración colegas, 
creo que ya es suficiente ilustración, como usted 
lo está diciendo Representante Carreño debe 
quedar escrita la proposición, ¿ya está escrita, 
así como está?, perfecto, ahorita por favor señor 
Secretario para leerla porque no solamente vale 
solo decirlo, sino que tiene que quedar escrito, 

entonces vamos a poner en consideración los 
artículos restantes 1, 2, 3 con las proposiciones 
avaladas y el artículo 5° con esa proposición ya 
avalada que queda al tope el 3% como lo explicó 
el Representante Carreño con destinación para 
inversión, hacer lectura señor Secretario de las 
proposiciones con los artículos respectivos para 
poner a votación.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, para el artículo 1°, proposición 
avalada que presenta el Representante José Octavio 
Cardona León, quedaría así el artículo 1°.

Artículo 1°. Objeto y valor de la emisión. 
Autorícese a la asamblea del departamento 
de Arauca, para que ordene la emisión de la 
estampilla pro hospitales públicos, centros de 
salud públicos y puestos de salud públicos del 
departamento de Arauca hasta por la suma de 
trescientos mil millones de pesos a precios 
constantes del 2022.

Para el artículo 2°.
Una proposición aditiva que presenta el 

Representante José Octavio Cardona, que pide 
adicionar un parágrafo tercero en el siguiente 
sentido:

De conformidad con el artículo 47 de la Ley 863 
de 2003, los ingresos que perciban las entidades 
territoriales por concepto de estampillas autorizadas 
por la Ley, serán objeto de una retención equivalente 
al 20% con destino a los fondos de pensiones de la 
entidad destinataria de dichos recursos, en caso de 
no existir pasivo pensional en dicha entidad, esta 
podrá destinar los recursos de acuerdo al presente 
artículo.

Para el artículo 2°, otra proposición avalada 
del Representante Germán Rozo y Hugo Danilo 
Lozano, el Representante Hugo Danilo Lozano 
pide eliminar el numeral segundo del artículo 2°, 
en la proposición del Representante Germán Rozo 
Anís que también pide eliminar este numeral 2 del 
artículo 2° adicionalmente, en su proposición para el 
artículo 2° pide eliminar la palabra prioritariamente 
del inciso 1, del parágrafo 1°, se elimina la palabra 
prioritariamente, ese sería el sentido de esas dos 
proposiciones para el artículo 2°.

Otra proposición para este artículo 2° del 
Representante Aníbal Hoyos, que pide modificar 
los numerales 5, 6, 8 del artículo.

En el 5 quedaría, Dotación de instrumentos para 
los diferentes servicios asociados al servicio de 
salud.

En el 6, compra de suministros e insumos 
necesarios para la prestación del servicio de salud.

Y en el numeral 8, adquisición y mantenimiento 
de nuevas tecnologías a fin de a las diferentes 
áreas asistenciales de las entidades a las que 
hace referencia el artículo 1°, en especial las de 
laboratorio, unidades de diagnóstico, unidades 
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de cuidados intensivos, le adiciona acá el 
Representante Aníbal Gustavo Hoyos de urgencias, 
lo demás como viene en el informe de ponencia.

Para el artículo 3°, la proposición que presenta 
el Representante José Octavio Cardona León, es 
una proposición que pide suprimir después de la 
expresión, contratos o convenios que realice la 
administración central del departamento, elimina 
la frase, o municipio, lo demás como viene en el 
informe de ponencia, esa es la proposición del 
Representante José Octavio Cardona León para el 
artículo 3°.

Y otra para el artículo 3° de la Representante 
Carolina Giraldo Botero que pide adicionar un 
parágrafo a este artículo que quedaría así:

Parágrafo nuevo.
Se excluye también de este pago los contratos 

que no superen los diez salarios mínimos legales 
vigentes, suscritos con personas naturales y los 
contratos que no superen los diez salarios mínimos 
legales vigentes suscritos con microempresas, 
firma: Carolina Giraldo Botero, artículo Tercero.

Acaban de avalar una proposición también para 
el artículo 2°.

Una proposición también para el artículo 2°, 
del parágrafo 1° modifica el numeral 1, el cual 
quedaría así:

1. Atención y dotación de elementos necesa-
rios para la adecuada atención de pacien-
tes, producto de ocasiones de estado de 
emergencia sanitaria en Colombia, tanto 
para garantizar mínimos de soporte a los 
episodios ya presentados de esta natura-
leza, como a forma de medida preventiva 
de posibles escenarios futuros de este tipo, 
esto incluye elementos como ventiladores 
y camas UCI o cualquier otro tipo de ins-
trumento recurso médico necesario, lo de-
más como viene en el informe de ponencia, 
Jaime Raúl Salamanca Torres firma esta 
proposición.

Señor Presidente, están leídas las proposiciones 
avaladas para los artículos 1°, 2° y 3°, no nos han 
radicado la proposición para el artículo 5° aún 
señor Presidente.

Entonces quedaría así la proposición avalada 
para el artículo 5°.

Artículo 5°. Destinación. El valor recaudado 
por concepto de la venta de la estampilla se destinará 
exclusivamente para atender los rubros estipulados 
en el artículo 2° de la presente ley, la tarifa con que 
se grave los distintos actos, contratos o convenios 
será determinada por la asamblea departamental en 
la ordenanza que establezca la estampilla de que 
trata la presente ley, sin que pueda exceder del 3% 
adicional.

Esas serían las proposiciones avaladas para los 
artículos 1°, 2°, 3° y 5° señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

En consideración los artículos con las 
proposiciones, anuncio que se va a cerrar, se cierra, 
espera, ah, bueno queda como constancia, listo, 
¿aprueba la Corporación?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se pregunta a la Plenaria si aprueba los artículos 
1°, 2°, 3° y 5° como viene en la ponencia con las 
proposiciones avaladas leídas. Han sido aprobadas 
por unanimidad señor Presidente, este bloque de 
artículos.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias Secretario, artículos nuevos, tenemos 
un artículo nuevo avalado.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, hay un artículo nuevo 
avalado que presenta la Representante Saray Elena 
Robayo Bechara que dice así:

Artículo nuevo. Rendición de informe. Los 
directores de los hospitales públicos, centros de 
salud públicos y/o puestos de salud públicos del 
departamento de Arauca, anualmente deberán 
rendir un informe a la Asamblea Departamental 
o al Concejo Municipal según sea el caso, donde 
se detalle la ejecución del recurso recibido 
por concepto de la estampilla aquí autorizada, 
Saray Elena Robayo Bechara Representante 
departamento de Córdoba.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Se abren la discusión del artículo nuevo leído, 
continúo la discusión, anuncio que se va a cerrar, se 
cierra la discusión, aprueba la Plenaria al artículo 
nuevo.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Ha sido aprobado por unanimidad el artículo 
nuevo señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

No habiendo más artículos señor Secretario, 
poner a consideración título y pregunta, para que 
continúe el proyecto el trámite legislativo.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Título.
“Por medio de la cual se autoriza a la Asamblea 

del Departamento de Arauca para emitir la 
estampilla pro hospitales públicos, centros de 
salud públicos y puestos de salud públicos del 
departamento de Arauca”.
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Y la pregunta.
¿Si quiere esta Plenaria que este proyecto 

continúe su trámite para ser ley de la República?
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Anuncio que se abre la discusión, continúa 

la discusión, se cierra la discusión, ¿aprueba la 
Plenaria título y pregunta?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Ha sido aprobado por unanimidad título y 
pregunta señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Representante Carreño quiere dar unas palabras 
finales a la Plenaria.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Alberto Carreño Marín:

Este proyecto de ley es del actual Senador doctor 
Carreño, del Centro Democrático, me correspondió 
defender el proyecto de ley pero lo hacemos en la 
mejor intención de colaborar y aportar realmente 
para que las iniciativas legislativas beneficien a la 
gente en los territorios independientes de quien sea 
su proponente, el doctor Olmes de Jesús Echavarría, 
no sé si ya se fue, me dejó un documento que 
básicamente me pide que lea la última parte, hace 
una invitación aquí en atención del artículo 32 
de la Ley 2155 del 2021, “El Gobierno nacional 
deberá radicar ante el Congreso de la República 
en un plazo máximo de dos años contados a partir 
del 1 de enero del 2022, un proyecto de ley que 
regule y ponga topes a la exigencia de estampillas 
para la realización de un mismo trámite”, estamos 
de acuerdo, le agradece al Senador y coequipero 
José Vicente Carreño por la iniciativa y yo también 
quiero agradecerle a todos ustedes por haberla 
acompañado, muchísimas gracias.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

A usted Representante, antes del anuncio 
de proyectos, mañana tenemos sesión Plenaria 
conjunta Senado y Cámara, 9:00 de la mañana 
elección del Consejo Nacional Electoral y antes 
del anuncio de proyectos por favor, ya, vamos a 
leer las proposiciones de debates, de audiencias, 
me informan, Representante Luz María Múnera 
de la Comisión de acreditación que se van a 
reunir a las 8:00, ¿pero esas reunión es formal, la 
Comisión sobre manera formal? Bueno, entonces 
toca ya que se reúnen a las 8:00, toca pedirle a 
Senado estar pendiente por si hay que correrla el 
inicio de la Plenaria que sería muy probable, así 
que por favor Representantes agéndense para el día 
de mañana para estar en disposición para escoger 
CNE una vez la Comisión de Acreditación termine 
de surtir la tarea, por favor señor Secretario lea 
las proposiciones, audiencias, debates de control 
político.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, una proposición que pide 
citar a debate de control sobre régimen de usuarios 
de transporte aéreo, monopolio aeronáutico, 
corrupción en la Aerocivil, democratización del 
transporte aéreo de pasajeros e integración regional 
aérea en la hora y fecha que la mesa designe, para 
ese efecto sírvase citar a los Ministros o Ministras 
de Transporte, Comercio, Industria y Turismo, 
al Superintendente de Industria y Comercio, al 
Superintendente de Transporte y al Director de la 
Unidad Administrativa de la Aeronáutica Civil, 
invitar al Defensor del Pueblo, a la Procuradora 
General de la Nación, al Contralor General de la 
República y al Presidente de Avianca.

Firman esta proposición, los Representantes 
a la Cámara Gabriel Parrado, Héctor Chaparro, 
Alexandra Vásquez, Alfredo Mondragón, David 
Racero, María Fernanda Carrascal y cuarenta 
firmas más.

Proposición
Con el favor de la Mesa Directiva proponga 

a consideración de la Honorable Plenaria de la 
Cámara de Representantes la presente proposición 
para citar a un debate de control político sobre la 
política energética al Gobierno entrante, para tal 
efecto cítese a la Ministra de Minas y Energía doctora 
Irene Vélez, al Ministro de Hacienda José Antonio 
Ocampo, al Presidente de la Agencia Nacional 
de Hidrocarburos doctor José Armando Zamora 
Reyes, al Presidente de Ecopetrol Felipe Bayón 
Pardo o quien haga sus veces, a un Representante 
del Comité de Expertos de la Comisión de 
Regulación de Energía y Gas y al Director del 
Departamento Nacional de Planeación, también 
invítese a los ciudadanos que representan o dirigen 
a las entidades del sector, al doctor Juan Ricardo 
Ortega Presidente del Grupo Energía Bogotá, al 
Representante Legal de la Asociación Colombiana 
de Petróleo y Gas doctor Francisco Lloreda, 
invítese a un docente de una de las principales 
universidades de la ciudad de Bogotá experto en 
el tema, a un docente de la Universidad Industrial 
de Santander experto en el tema, invítese a las 
demás entidades y Representantes y agremiaciones 
del sector de hidrocarburos energéticos mineros 
con interés en el tema, para que en debate de 
control político los citados absuelvan el siguiente 
cuestionario y los invitados expresen sus posiciones, 
inquietudes frente a las políticas anunciadas por 
los funcionarios del Gobierno durante sus primeras 
semanas en ejercicio, se anexan los cuestionarios 
correspondientes.

Firman la proposición, los Representantes a la 
Cámara Carlos Ardila Espinosa, Juan Espinal y 
Julián López.

Proposición
De la manera más atenta me permito solicitar 

se fije fecha para la realización de una audiencia 
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pública, con el fin de que el Instituto Colombiano 
de Bienestar Familiar y el Ministerio del Interior 
y las demás entidades involucradas socialicen 
el informe presentado ante la Cámara de 
Representantes, respecto a la estrategia nacional 
pedagógica y de prevención contra el castigo físico 
de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 6° de la 
Ley 2089 de 2021, por lo tanto le solicito se invite 
a la audiencia pública a las siguientes personas, 
Alfonso Prada Ministro del Interior, Alejandro 
Gaviria Ministro de Educación Nacional, Carolina 
Corcho Mejía Ministra de Salud y Protección 
Social, Néstor Osuna Ministro de Justicia y del 
Derecho, Gustavo Martínez Director Encargado 
del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, 
Ministro designado de las Tecnologías de la 
Información y las Comunicaciones, así como 
aquellas personas o entidades que se inscriban y/o 
que los honorables Congresistas crean necesarios 
citar a esta audiencia pública, agradezco su 
colaboración, firma, Julián Peinado Ramírez 
Representante a la Cámara.

Proposición
De conformidad con la proposición presentada 

por la Representante a la Cámara por el Risaralda 
Carolina Giraldo Botero, el día 20 julio 2022, con 
el radicado número 004, de la cual tiene objeto 
llevar a cabo una audiencia pública junto a los 
actores claves relacionados con el Proyecto Gran 
Parque San Mateo, y teniendo en cuenta que el día 
8 de agosto radiqué la Proposición 015 en el mismo 
sentido, por medio del presente respetuosamente 
solicito lo siguiente:

Retírese la Proposición 015 del 8 agosto para 
adherirme a la proposición de la Representante 
Carolina Giraldo Botero, con quien he concertado 
en llevar a cabo una sola audiencia pública 
descentralizada en la ciudad de Pereira, que tenga 
como objetivo escuchar a la ciudadanía sobre el 
Proyecto Regional Gran Parque San Mateo, por 
lo anterior solicito que por medio de la Secretaría 
General además de los actores relacionados en 
la solicitud número 004, se envíe invitación para 
participar de esta audiencia a los siguientes actores, 
Alto Consejero para las regiones Luis Fernando 
Velasco, Ministro de Defensa Iván Velázquez 
Gómez o su delegado, un Representante de la 
Agencia Virgilio Barco, un Representante por el 
Concejo Municipal de Pereira, un Representante 
por la Asamblea Departamental, Alejandro García 
Ríos firma esta proposición.

Han sido leídas las proposiciones de control 
político señor Presidente.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

En consideración las proposiciones leídas de 
audiencias y debates de control político, continúa 
la discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra la 
discusión, ¿aprueba la Plenaria?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Han sido aprobados señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
El Representante Cristóbal Caicedo ha solicitado 

sesión informal, si quiere Representante Cristóbal 
comente cuál es el motivo de la sesión informal.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Cristóbal Caicedo Angulo:

Sí, muy buenas tardes, tenemos el compañero 
de la Asociación de Jubilados, queremos que se nos 
apruebe una sesión informal para que él se dirija a 
la Cámara de Representantes con las inquietudes 
sobre el proyecto de reforma tributaria que tiene 
que ver con la Asociación de Jubilados.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

¿Quiere la Cámara de Representantes declararse 
en sesión informal?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Así lo quiere, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Por favor Representante, ¿su nombre cómo es, 

para anunciarlo?, ok, Robinson Mazo, tiene el uso 
de la palabra hasta por cinco minutos para hablarle 
a la Plenaria y al país.

Intervención del Señor Robinson Mazo, 
Asociación de Jubilados:

Bueno, muy amable muchas gracias, buenas 
noches, gracias por permitirme estar hoy aquí con 
ustedes, voy a ser muy corto, le hemos solicitado al 
Presidente de la República doctor Gustavo Petro, 
tenga en cuenta el sector de los pensionados y los 
adultos mayores como sujetos de derecho, para 
efectos de que en el gran diálogo social territorial se 
nos tenga muy en cuenta, dado que en estos momentos 
cursa un proyecto de ley la reforma tributaria donde 
se ha incorporado el gravamen de las pensiones y 
quisiéramos ser escuchados no solamente por el 
Gobierno Central, sino también por la Cámara de 
Representantes y por el Senado de la República, 
para entregarles y darles a conocer no solamente a 
ustedes y al país nuestras argumentaciones de orden 
jurídico, económicas y sociales del porqué no se 
deben de gravar las pensiones nuestras, por un lado.

Otros temas de marcado interés para nosotros es 
el proyecto de reforma pensional que seguramente 
va a ser para el año 2023 y la reforma a la salud 
igualmente, por lo tanto ya nosotros los pensionados 
nos estamos organizando, hemos tenido más de 
200 sesiones virtuales y presenciales y tenemos 
un documento para efectos de presentarle a los 
honorables Representantes a la Cámara y al Senado 
de la República, para subsanar los errores que nos 
dejó la Ley 100 de 1993, nosotros no queremos ir 
más allá de lo que finalmente nos ha otorgado la 
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ley, la misma Constitución Política, por esa razón 
solicitamos a la Cámara y al Senado nos colaboren 
con una audiencia pública antes de que se inicien 
o se inicien los debates de la reforma tributaria 
tanto en Cámara y Senado, se nos permita a los 
pensionados dirigirnos al país y a ustedes, eso es 
todo, les agradecemos mucho.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

No, a ustedes muchas gracias, siempre la 
ciudadanía, la comunidad bienvenida a expresarse 
en este auditorio y especialmente de cara a los 
colombianos que nos están viendo, el siguiente 
punto del orden del día señor Secretario, ¿desea la 
Plenaria volver a sesión formal?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Así lo quiere, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Ahora sí, siguiente punto del orden del día.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Anuncio de proyectos.
Dirección de Presidencia, David Ricardo 

Racero Mayorca:
Anuncie proyectos señor Secretario para el 

próximo martes 3:00 de la tarde.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Se anuncian los siguientes proyectos de ley para 

la sesión del martes 30 de agosto o para la siguiente 
sesión donde se debata y discutan proyectos de ley, 
30 agosto de 2022.

Proyectos para segundo debate.
Proyecto de Ley número 167 de 2021 Cámara, 

por medio del cual se crea la Ley de metrología.
Proyecto de Ley número 06 de 2021 Cámara, 

acumulado con el Proyecto de Ley número 135 de 
2021 Cámara, por medio de la cual se establecen 
sedes alternas de la Presidencia de la República 
para todos los efectos del Congreso de la República 
y de algunos Ministerios y se establecen otras 
disposiciones.

Proyecto de Ley número 430 de 2022 Cámara, 
por medio de la cual se modifica el monto de los 
honorarios de concejales de municipios de quinta y 
sexta categoría, se aumenta el número de sesiones 
extraordinarias de concejales de municipio de 
tercera sexta categoría, se adoptan medidas de 
seguridad social y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de Ley número 200 de 2021 
Cámara, por la cual se rinde homenaje y se le y 
se preserva la memoria del General José María 
Dionisio Melo Ortiz 1800-1860 primer y único 
Presidente indígena de la Nación y se dictan otras 
disposiciones.

Proyecto de Ley número 337 de 2021 Cámara, 
por medio de la cual se dictan normas orientadas 
a fortalecer las garantías de atención en salud en 
el Sistema General de Seguridad Social Integral.

Han sido anunciados señor Presidente los 
proyectos de ley para segundo debate para la 
próxima sesión Plenaria.

Dirección de Presidencia, David Ricardo 
Racero Mayorca:

Una vez agotado el orden del día levantamos 
la sesión, apreciados colegas gracias por quedarse 
hasta el final trabajando de manera muy juiciosa, 
ese es el ejemplo que le estamos dando al país, 
todas las felicitaciones y el agradecimiento, toda 
la bancada del Partido Verde presente, muy bien, 
Pacto Histórico, Centro Democrático por allá, el 
MIRA que está por acá, Afro Partido Demócrata 
Colombiano que pasado mañana recibe la 
personería jurídica felicitaciones, CITREP, Partido 
Liberal presente, gracias Secretario y a todo el staff 
de la cabina, feliz noche.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Por orden de la Presidencia se levanta la sesión 
siendo las 7 de la noche 54 minutos, agradecemos 
a todos los honorables Representantes que nos 
acompañaron en esta sesión, a la ciudadanía que 
nos siguieron a través de las diferentes redes 
sociales, Canal Congreso, Canal YouTube, una 
feliz noche para todos.

IMPEDIMENTOS 
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CONSTANCIAS 
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DAVID RICARDO RACERO MAYORCA
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OLGA LUCÍA VELÁSQUEZ NIETO

La Segunda Vicepresidente,
ERIKA TATIANA SÁNCHEZ PINTO

El Secretario General,
JAIME LUIS LACOUTURE PEÑALOZA

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ
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